
– 1073 –169e ANNÉE 1073 N° 13

Treizième séance – Mercredi 14 septembre 2011, à 20 h 30

Présidence de Mme Alexandra Rys, présidente

La séance est ouverte à 20 h 30 dans la salle du Grand Conseil.

Font excuser leur absence: Mme Fabienne Aubry Conne, M. Antoine Bösch, 
Mme Marie Chappuis, MM. Alexandre Chevalier, Stefan Kristensen, Yves Nidegger 
et Mme Martine Sumi. 

Assistent à la séance: M. Pierre Maudet, maire, M. Rémy Pagani, vice-
président, Mmes Sandrine Salerno, Esther Alder et M. Sami Kanaan, conseillers 
administratifs.

CONVOCATION

Par lettre du 2 septembre 2011, le Conseil municipal est convoqué dans la 
salle du Grand Conseil pour mardi 13 septembre, mercredi 14 septembre et lundi 
26 septembre 2011, à 17 h et 20 h 30.

M É M O R I A L
D E S

S É A N C E S  D U  C O N S E I L  M U N I C I P A L

D E  L A  V I L L E  D E  G E N È V E



SÉANCE DU 14 SEPTEMBRE 2011 (soir)
Communications du Conseil administratif et du bureau du Conseil municipal

Questions orales

1074

1. Communications du Conseil administratif.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Mesdames et Mes-
sieurs, d’abord une information. Le secrétariat de votre Conseil a remis sur vos 
places un bilan intermédiaire de la mise en œuvre du règlement relatif aux condi-
tions de location des logements à caractère social de la Ville de Genève. Vous 
l’aviez demandé, avant tout en commission des fi nances, vers laquelle d’ailleurs 
nous sommes déjà venus avec ce document, et nous passerons prochainement en 
commission du logement. Nous pourrons l’expliciter pour toutes celles et tous 
ceux qui auraient des questions et qui seraient intéressés à le traiter en commis-
sion. Bien évidemment, nous sommes à votre disposition.

La seconde information fait suite à une demande de M. Pattaroni. Vous avez 
vu que le Restaurant de l’UGS a ouvert, ce qui permettra une petite respiration 
pour ce Conseil, puisque traditionnellement il y avait des questions à ce sujet… 
L’inauguration de cet établissement aura lieu demain, à partir de 15 h. Vous êtes 
toutes et tous cordialement bienvenus.

Voilà mes deux communications. J’ai des réponses à donner, mais je repren-
drai la parole ultérieurement. 

2. Communications du bureau du Conseil municipal.

La présidente. Je souhaite saluer à la tribune du public notre ancienne col-
lègue, Mme Patricia Richard. (Applaudissements.)

3. Questions orales.

Mme Esther Alder, conseillère administrative. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, je voudrais répondre à M. Haas, qui m’a interpellée hier. 
Je tiens à vous remercier de la question que vous m’avez adressée, qui portait sur 
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les heures de fermeture du parking du cimetière de Saint-Georges. Vous faisiez 
remarquer avec justesse que le parking ferme ordinairement à 17 h 30 et que nous 
pourrions faciliter son accès par les utilisateurs en le laissant ouvert au moins 
jusqu’à 19 h.

Monsieur le conseiller municipal, après avoir consulté mes services, je peux 
vous assurer que cette question d’horaire nous préoccupe et nous cherchons une 
solution. Hélas, déjà maintenant, il y a passablement de parkings sauvages pour 
les employés qui sont aux alentours, ce que nous voulons absolument éviter, afi n 
de laisser ce parking uniquement à la disposition des usagers et des personnes qui 
participent aux cérémonies, bien évidemment.

Nous avons donc trouvé pertinent jusqu’à présent de caler l’horaire du par-
king sur celui du cimetière. Mais, parallèlement, nous étudions la piste suivante: 
l’installation d’un horodateur basé sur une période de deux heures gratuites sui-
vies de tarifs fortement progressifs et dissuasifs. J’ai donc demandé aux services 
que soit menée rapidement une analyse technique et fi nancière sur cette alterna-
tive. J’espère avoir répondu à votre question et je vous remercie.

J’ai ensuite une réponse pour M. Bennaim. Je ne sais pas s’il est là… 
(Remarque.) Sinon vous lui transmettrez. Le 27 juin passé, vous m’aviez posé 
une question orale sur le restaurant scolaire de Malagnou et l’école De-Roches. Je 
m’étais engagée à vous répondre lors de la séance suivante, ce que je fais.

Vous me demandiez précisément ce qu’il était advenu des 40 000 francs 
destinés à des travaux visant à mettre des salles de restaurant à la disposition 
des élèves de l’école De-Roches. Vous savez, Monsieur le conseiller munici-
pal, que l’amélioration, tant sur le plan quantitatif que sur le plan qualitatif, de 
l’accueil des enfants dans les restaurants scolaires me tient à cœur. Je vous remer-
cie donc d’avoir posé cette question, qui me permet de vous répondre sur ce point 
précis. 

Tout d’abord, je dois vous dire qu’il y a un malentendu ou une confusion à 
propos des 40 000 francs que vous avez mentionnés. Ils ont bien été utilisés pour 
l’aménagement, dans l’école De-Roches, d’une salle de restaurant scolaire à la 
rentrée 2010-2011. Cette salle est donc maintenant en fonction pour la deuxième 
année consécutive. Néanmoins, cette solution n’était pensée dès le début que pour 
être une solution provisoire. Les bâtiments sont vétustes et les conditions d’ac-
cueil ne répondent pas à ce que j’entends offrir comme qualité d’accueil pour les 
repas des enfants. 

Je peux vous annoncer aujourd’hui que les services, et notamment le Ser-
vice des écoles et institutions pour l’enfance, par l’intermédiaire du Service des 
bâtiments, ont l’intention de déposer prochainement une proposition de crédit de 
500 000 francs pour la réalisation d’un restaurant scolaire défi nitif dans l’école 
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De-Roches. Cependant, je n’ai pas encore vu la version défi nitive du projet et je 
ne sais pas s’il correspond aux nouveaux critères de qualité d’accueil.

Je vous tiendrai au courant et j’espère avoir répondu à votre question.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Je m’en voudrais de ne 
pas répondre aux deux questions qui m’ont été posées, l’une par M. Lathion, 
l’autre par Mme Fischer. Monsieur Lathion, comment se prennent les décisions 
relatives aux fermetures des établissements tels que La Perle-du-Lac ou le Res-
taurant de l’Hôtel-de-Ville du père Glôzu? Elles se prennent en toute légalité, en 
discussions. 

S’agissant de La Perle-du-Lac, en discussions particulièrement fortes avec 
les représentants des employés, à savoir les syndicats. Vous n’êtes pas sans igno-
rer, Monsieur Lathion, qu’il y avait à La Perle-du-Lac 25 employés fi xes et à peu 
près 25 employés temporaires et que la Ville, depuis le début de ce dossier, rejoi-
gnant une préoccupation exprimée par votre collègue Maria Pérez il y a plusieurs 
mois, s’est engagée – rien ne l’y obligeait mais, politiquement, nous pensions que 
c’était aussi une responsabilité sociale de la Ville à l’égard de cet établissement-là 
– à être le liant entre le patron et les 25 employés qui, aujourd’hui, sont en discus-
sions principalement avec nous. 

Je pourrais, à titre personnel, souhaiter qu’ils le soient un peu plus avec 
celui qui les employait, mais la vie est ainsi faite. J’espère avoir répondu 
à votre inquiétude, mais je sais que si tel n’est pas le cas, vous y reviendrez, 
Monsieur…

Question de Mme Fischer: pourquoi des contrats de concierges de la Gérance 
immobilière municipale (GIM) à temps partiel ont-ils été résiliés cet été et rem-
placés par des temps complets? Cela n’a pas été le fait de cet été, mais c’est plutôt 
le fait d’une réforme qui a débuté il y a peut-être une année et demie, avec l’arri-
vée de la nouvelle direction à la tête du service. C’est aussi la volonté du Conseil 
municipal de professionnaliser l’activité de concierge au sein de la GIM. Il était 
grandement temps, parce que nous avions à peu près une centaine de collabora-
teurs qui n’étaient nullement encadrés, nullement formés, suivis. Vraiment, la 
Ville ne faisait pas face à ses obligations d’employeur.

Nous avons constitué un secteur spécifi que conciergerie à la GIM, engagé 
un adjoint de direction, qui est d’ailleurs un ancien concierge, M. Jaulin, dont je 
salue le travail; engagé deux contremaîtres, un pour la rive droite, un pour la rive 
gauche, et nous avons commencé à regrouper progressivement les temps de tra-
vail, ce qui était une demande du Conseil municipal, mais aussi une volonté du 
Conseil administratif. 
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Nous avions beaucoup de temps partiels avec des tout petits temps de tra-
vail, parfois même des 5%; des personnes avaient oublié qu’elles étaient sous 
contrat avec la Ville, elles percevaient un salaire, mais elles ne nettoyaient plus les 
immeubles. En revanche, nous avons regroupé les temps de travail des personnes 
qui travaillaient très bien sur les tout petits temps de travail et nous avons ainsi 
créé des postes, vous disiez à temps complet mais pas toujours. 

Cela peut être aussi du temps partiel, mais c’est beaucoup plus du 80% que du 
20%, avec des personnes qui, souvent, sont dans les immeubles. Nous recevons 
les personnes qui travaillaient pour nous à temps partiel, qui avaient envie d’un 
temps beaucoup plus complet au service de la Ville, avec toutes les prestations 
sociales, salaire et acquis sociaux lorsqu’on appartient à la fonction publique. Au 
fur et à mesure que des postes s’ouvrent, et il s’en est ouvert récemment, nous 
les engageons à postuler et elles sont souvent d’ailleurs engagées pour des postes 
beaucoup plus conséquents, avec un accent mis sur la promotion et l’engagement 
de femmes dans cette fi lière professionnelle.

A mon arrivée, il n’y avait que sept femmes sur l’ensemble des concierges 
de la Ville de Genève, alors que nous savons qu’elles sont surreprésentées dans 
les secteurs du nettoyage. Nous essayons là d’avoir une pondération hommes-
femmes plus importante et, à compétences égales, ce sont les dossiers féminins 
qui sont présentés devant le Conseil administratif pour engagement.

Voilà, j’espère avoir répondu à votre question et, si tel n’est pas le cas, je 
pourrai y revenir ultérieurement sous une autre forme, peut-être en commission, 
Madame.

4. Rapport du Conseil administratif à l’appui du projet de budget 
de la Ville de Genève pour l’exercice 2012 (PR-900)1.

1 Version complète du rapport à l’appui et du projet de budget consultable sur le site internet de la Ville de Genève 
et aux Archives de la Ville de Genève.
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I. PREAMBULE

Mesdames les Conseillères municipales et Messieurs les Conseillers 
municipaux, 

Le Conseil administratif a l'honneur de vous présenter 

le 30ème budget financier quadriennal (BFQ) 
de la Ville de Genève 

couvrant les années 2012 à 2015

 S’agissant du programme financier d’investissements (PFI) 
de la Ville de Genève, celui-ci concerne désormais une période de 
douze ans. Le septième PFI couvrira ainsi les années 2012 à 2023 et sera 
présenté à l’automne au Conseil municipal. 

A. Budget de fonctionnement 

1.  Objectif du Conseil administratif

 Le principal objectif du Conseil administratif est de maintenir 
la solidarité active qu’il a toujours prônée. En effet, en période 
d’incertitudes financières et conjoncturelles, la commune n’a pas les 
moyens d’élaborer de véritable politique anticyclique. Toutefois, elle doit 
jouer son rôle de régulateur en ne diminuant pas les prestations offertes 
à ses habitantes et habitants. C’est d’ailleurs pour conserver cette 
marge de manœuvre et se donner les moyens de cet objectif que le 
Conseil administratif a, en période de haute conjoncture, remboursé la 
dette à hauteur de 430 millions.  

2.   Hypothèses d’élaboration du budget de fonctionnement

 Un examen approfondi de la situation économique et 
financière cantonale et fédérale a permis d’élaborer des prévisions de 
revenus et de charges futurs pour le budget de fonctionnement 2012 et 
le 30ème BFQ 2012 – 2015. Ces études sont fondées sur les données 
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fournies par divers instituts spécialisés, à savoir le KOF1, le CREA2, le BAK3,
l’UBS, le Crédit Suisse, la Banque Cantonale de Genève et Pictet & Cie, 
confirmées par les travaux du groupe de perspectives économiques. Par 
ailleurs, le département cantonal des finances a communiqué début 
juin ses premières prévisions ainsi que les correctifs de ses estimations de 
la production fiscale des exercices 2010 et antérieurs. Le Conseil 
administratif a décidé de retenir les estimations du canton s’agissant de 
la production prévisionnelle de l’impôt personnes physiques et de s’en 
tenir à ses propres estimations s’agissant de l’estimation relative à 
l’imposition des personnes morales. Les paramètres fondamentaux 
suivants ont ainsi été retenus comme hypothèses. 

Evolution des impôts   Personnes physiques de 
+2,8% en 2011, +5,1% en 
2012, puis 3,0% en 2013, et 
2,4% en 2014 et 2015 
Personnes morales de 4,6% 
en 2011, puis 2,8% en 2012, 
et 2,5% en 2013, 2014 et 
2015. 

Taux d’inflation     de 1,0 % sur toute la. 
période de prévision  

Taux d’intérêts des emprunts de 0,5 % à 4,0 %. 
   

Maintien de la taxe professionnelle  
   

Enveloppe des investissements annuels 100 mios de francs 
   

Effectifs du personnel constants  
   

La variation de l’une ou l’autre de ces hypothèses influencera 
inévitablement les budgets futurs. 

                                           
1 Ecole polytechnique fédérale de Zurich (ETH), centre de recherches conjoncturelles.
2 Institut « Créa » de macroéconomie appliquée, Université de Lausanne.
3 BAK Recherches économiques Bâle S.A.
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Les tableaux N°s 2 et 3 présentent les budgets prévisionnels des années 
2012 à 2015 calculés conformément aux objectifs politiques du Conseil 
administratif et aux hypothèses économiques décrites ci-dessus. 

3.  Résultats prévisionnels des budgets 2012 - 2015 (tableau N° 1)

 Pour les années 2012 à 2015, les résultats prévisionnels sont 
les suivants : 

Année  Résultat

2012 excédent de revenus 2,1 mios de francs
2013 excédent de revenus 9,5 mios de francs
2014 excédent de revenus 7,2 mios de francs
2015 excédent de revenus 4,0 mios de francs

B. Autofinancement et endettement (tableaux N°s 4 et 5) 

 Les tableaux 4 et 5 de ce rapport présentent, d’une part, le 
plan de trésorerie prévisionnel 2012 - 2015 et, d’autre part, le 
financement présumé des investissements. 

 Pour les quatre prochaines années, l’autofinancement 
prévisionnel s'élève à 100%, compte tenu des excédents actuels de 
trésorerie. 

 Sous réserve des hypothèses ayant sous tendu l’élaboration 
de ce budget financier quadriennal, le niveau de l’endettement 
prévisionnel est en légère diminution sur toute la période. 

II. CONCLUSIONS

 Le projet de budget 2012 présente un excédent de 
fonctionnement et démontre, sous la contrainte des hypothèses 
formulées, la stabilité de ce résultat équilibré de 2013 à 2015.  
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Préconsultation

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Mesdames et Mes-
sieurs, mes collègues et moi-même, nous nous réjouissons de discuter en com-
mission, peut-être beaucoup plus que ce soir d’ailleurs, du projet de budget 
2012, parce que c’est le premier projet de budget de cette législature et qu’il sera 
l’occasion de mieux nous connaître les uns les autres. Il vous permettra de savoir 
quelle politique nous défendons et nous pourrons répondre à vos questions. Beau-
coup parmi vous sont nouveaux et nouvelles dans cette enceinte et vous connais-
sez peut-être moins bien que d’autres les subtilités du budget de la Ville de 
Genève.

Vous l’avez entendu lorsque nous l’avons présenté à la fi n du mois d’août, 
mais je pense que vous y êtes attentives et attentifs, puisque vous lisez la presse 
locale et que vous suivez les développements et les réfl exions dans d’autres 
enceintes, je pense au Grand Conseil et à la Constituante, c’est un budget que le 
Conseil administratif a voulu axer sur trois priorités. 

Trois priorités qui sont la cohésion sociale, la solidarité internationale, et c’est 
important pour une ville comme la nôtre qui s’enorgueillit à juste titre d’être une 
ville internationale, ce qui constitue un de ses atouts majeurs, mais aussi le patri-
moine, puisque ce budget tient compte du besoin d’entretien et de rénovation de 
ce patrimoine.

C’est donc un budget que nous avons, avec mes collègues, rendu au tout début 
du mois d’août. Aujourd’hui, nous sommes au début du mois de septembre, dans 
un contexte économique, qu’il soit international mais même cantonal, beaucoup 
plus chahuté. C’est un budget qui évoluera probablement au gré des séances, 
d’abord parce que vous aurez toutes et tous la possibilité de présenter des amen-
dements en commission, de les voir soutenus par une majorité de commissaires, 
mais aussi parce que, vous le savez, au mois d’octobre, le Conseil administratif 
reviendra devant la commission des fi nances avec ce qu’on appelle les arbitrages 
supplémentaires. 

Ces arbitrages pourront être à la hausse pour des projets politiques que le 
Conseil administratif n’a pas souhaité ou n’a pas pu traiter au mois de juillet. Ils 
pourront être également, selon la conjoncture économique, des projets qui porte-
ront le sceau des annonces que le Conseil d’Etat doit faire prochainement. Vous 
savez que le ministre des fi nances, David Hiler, a été plutôt pessimiste sur son 
propre budget. Nous verrons bien les incidences sur notre collectivité.

Pour ce premier budget de législature, il nous semble essentiel que les uns 
et les autres, les différents magistrats, puissent venir avec des projets qui leur 
tiennent à cœur. Un projet qui en tout cas nous lie tous et qui était le socle du 



1117SÉANCE DU 14 SEPTEMBRE 2011 (soir)
Budget 2012

discours de législature que M. le maire, Pierre Maudet, a prononcé, c’est le 
fait d’avoir une ville, une collectivité publique – premier échelon du dialogue 
avec le citoyen, premier échelon aussi de la prestation publique aux citoyens et 
citoyennes – qui fasse d’abord face aux obligations qui sont les siennes. 

Même si on dit partout que la Ville est riche et même très riche, et que pour 
cette raison on pourrait allégrement la vider de sa substance fi scale, vous savez, 
vous qui êtes attentives et attentifs à la vie de vos concitoyennes et concitoyens 
dans les quartiers, que si une face de la médaille est peut-être très dorée, celle de 
la fi nance, du secteur bancaire et de certaines multinationales arrivées sur le terri-
toire de notre Canton, y compris sur le territoire de notre commune, le revers de la 
médaille est beaucoup plus sombre, avec une capacité contributive de vos conci-
toyennes et de vos concitoyens proche de celle des Villes d’Onex et de Vernier.

A Genève, il y a des grandes poches de pauvreté et des besoins de prestations 
qui sont des prestations complémentaires. On pense à des prestations sociales, 
bien évidemment, mais aussi, et c’est très important, à une politique culturelle 
d’envergure, qui ne soit pas une politique de divertissement, comme parfois on 
peut l’entendre sur certains bancs, mais une politique qui apporte du sens au vivre 
ensemble. Et ce Conseil administratif, M. le maire vous l’a dit en début de légis-
lature, sera attentif au vivre ensemble.

Jusqu’à présent, nous avons mené une politique cohérente, une politique 
attentive, avec un remboursement de la dette particulièrement important. A la 
fi n de cette année, si je tiens compte des quatre années précédentes, nous aurons 
remboursé près de 500 millions de francs de dette dans un contexte internatio-
nal, et même mondial, où tous les Etats sont acculés faute de n’avoir pas bien su 
gérer la dette. 

Une chose est certaine, ce Conseil administratif, avec bien évidemment 
l’appui d’une majorité du Conseil municipal, a particulièrement bien géré les 
enjeux fi nanciers, avec un très grand effort en matière de remboursement de dette, 
tout en maintenant une politique sociale, culturelle, de sécurité qui soit à la hau-
teur des attentes légitimes de nos concitoyennes et de nos concitoyens.

Voilà ce que porte ce projet de budget 2012, que nous nous réjouissons les uns 
et les autres de venir discuter avec vous dans les commissions. J’ai été attentive 
aux volontés du Parti démocrate-chrétien Ville de Genève d’abaisser la fi scalité 
s’agissant notamment de la taxe professionnelle. Cela m’a paru un peu incongru 
d’ailleurs à un moment où votre président national, M. Darbellay, s’en prend à 
l’Union démocratique du centre, qui aurait trop baissé la fi scalité au niveau fédé-
ral. Je pourrais reprendre mot à mot les termes de son vibrant plaidoyer – j’y ai 
d’ailleurs consacré un billet sur mon blog – pour maintenir un niveau décent de 
fi scalité. J’étais très étonnée que cette volonté de baisser l’impôt pour les sociétés 
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les plus lucratives du canton, à savoir: banques, fi nance et multinationales, vienne 
du Parti démocrate-chrétien.

Mais nous en discuterons en commission des fi nances et je m’en réjouis. 
J’espère qu’au fi nal la copie que vous rendrez et que nous contribuerons à affi ner 
via les modifi cations budgétaires du mois d’octobre sera dans tous les cas une 
copie qui ne laisse personne sur le bord du chemin. Je vous remercie de votre 
attention, Mesdames et Messieurs.

Mise aux voix, l’entrée en matière sur le projet de budget est acceptée à l’unanimité (60 oui).

M. Daniel Sormanni (MCG). Je suis étonné que personne ne veuille prendre 
la parole pour dire quelques mots… Je ne voulais pas être le premier, mais ce 
sera visiblement le cas. Le Mouvement citoyens genevois, bien sûr, a commencé 
l’examen de ce projet de budget et il conviendra évidemment, Mme la magistrate 
l’a dit, d’avoir une certaine prudence en ce qui concerne…

La présidente. Excusez-moi, Monsieur Sormanni, mais il semble qu’on ne 
vous entend pas très bien. Pouvez-vous vous rapprocher du micro? 

M. Daniel Sormanni. Je vais essayer de parler plus fort, Madame la prési-
dente… En ce qui concerne les recettes, il faudra bien prendre en compte les élé-
ments déjà évoqués par Mme la magistrate. C’est sûr qu’on est dans une période 
d’incertitude assez diffi cile à évaluer, mais une chose est certaine: les écono-
mistes, durant toute leur histoire, se sont toujours trompés sur tout. C’est la seule 
certitude que nous avons et, aujourd’hui, nous sommes dans une période encore 
beaucoup plus troublée.

Les prévisions de progression du produit intérieur brut suisse varient, selon 
les différents instituts, entre 0,8% et 3%. Cela ne nous aide pas beaucoup, ni le 
Canton d’ailleurs, qui nous donne les chiffres en fonction de ses estimations. Il 
conviendra donc d’être extrêmement prudents et nous attendons avec impatience, 
d’ici à un ou deux mois, les nouvelles prévisions du Canton, qui nous aident par-
fois à rectifi er le tir pour le projet de budget.

C’est ce qui nous a amenés, lors du débat d’hier, à rester extrêmement pru-
dents avant de prendre une quelconque position en matière de recettes, notam-
ment par rapport à la taxe professionnelle, bien que la lame du couteau soit déjà 
sur notre cou, puisque le Grand Conseil a voté le principe de sa suppression pro-
gressive. Il n’empêche que nous sommes dans cette perspective-là et que, pour la 
Ville de Genève, cela représente 120 millions de francs.
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Il était donc déraisonnable de prendre une décision, avant même d’avoir exa-
miné ce projet de budget, les prestations que nous voulons véritablement assurer 
et celles auxquelles nous devrons peut-être renoncer. Tout est possible, tout reste 
ouvert, en tout cas en ce qui nous concerne. Il était prématuré d’entrer en matière 
sur une baisse de la taxe professionnelle.

C’est la même chose pour le centime additionnel. Bien sûr, tout cela sera exa-
miné. Il faut quand même rappeler qu’une baisse de 1 ou 2 centimes additionnels 
ne représente pas grand-chose pour les citoyens. Je me suis amusé à faire le calcul 
avec ma déclaration d’impôts, cela me fera une économie de 66 francs. Je vous 
laisse imaginer: un café toutes les deux semaines, à peu de chose près. C’est vrai-
ment peu pour un salaire moyen-supérieur, puisque vous savez tous que je suis 
fonctionnaire cantonal. Il faut toujours avoir ce calcul à l’esprit lorsqu’on veut 
toucher aux seuls instruments où une municipalité a des compétences à Genève 
en matière de fi scalité, à savoir le centime additionnel, la taxe professionnelle, la 
taxe chiens. 

On a déjà parlé de la taxe professionnelle, mais ce qui est en préparation si 
la Constituante va jusqu’au bout de ses projets – modifi cation de la péréquation 
intercommunale et, surtout, suppression de la part prépondérante pour ceux qui 
travaillent dans une commune et qui habitent dans une autre – pourrait entraîner 
des pertes de 85 à 86 millions de francs. Il faudra évidemment en tenir compte. 

Les travaux de la Constituante sont encore loin d’être terminés et le peuple 
évidemment ne s’est pas encore prononcé, mais notre argentier cantonal prévoit 
également, et c’est beaucoup plus concret, une baisse de la fi scalité sur les per-
sonnes morales qui, elle, pourrait déjà entrer en vigueur en 2012. Mais là on est 
à nouveau dans quelque chose comme 40 à 45 millions de francs de diminution 
de recettes fi scales.

Il faudra donc rester prudents et examiner si, en regard de ces recettes pré-
visibles, pour autant qu’on arrive à être suffi samment fi ables, et au regard des 
dépenses qui sont proposées, nous pouvons aller de l’avant. On constate, en ce qui 
concerne les dépenses, 47 postes nouveaux, c’est 5 millions de francs environ. Là 
aussi, il faudra bien en examiner l’opportunité, s’ils sont vraiment nécessaires et 
si nous pouvons les fi nancer.

On parle aussi des postes vacants. Il y a chaque année un volet de postes 
vacants budgétisés, lesquels ne sont pas utilisés pour différentes raisons. Nous 
verrons si nous pouvons comprimer ce volant de postes vacants plutôt que 
prendre des postes nouveaux. A examiner également en commission l’indexation 
des salaires, pour autant qu’il y en ait une et qu’il y ait de l’infl ation.

Il faut toujours se rappeler aussi que la dette de la Ville de Genève représente 
quand même 33 millions de francs dans le budget. Il faut toujours avoir cette don-
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née à l’esprit, car elle cause un grand préjudice. On a la chance que les taux d’in-
térêt soient bas aujourd’hui, mais ils ne resteront pas éternellement à ce niveau et 
ils remonteront peut-être à un moment donné.

Compte tenu de tous ces aspects, le Mouvement citoyens genevois renverra ce 
projet à la commission des fi nances et aux commissions spécialisées. Mais il sera 
très attentif à tous les éléments qui pourront nous être transmis en ce qui concerne 
les recettes, et il examinera très attentivement si toutes les prestations prévues 
dans ce projet de budget 2012 sont véritablement nécessaires, ou s’il ne faudra 
pas réduire un peu la voilure en fonction des événements et compte tenu aussi des 
projets, et nous vous en remercions, qui ont été renvoyés hier en commission mais 
qui reviendront plus tard, l’emploi des jeunes, les apprentis et le logement, qui 
reste une des priorités majeures de notre Ville et de notre Canton.

Voilà, Mesdames et Messieurs, pourquoi le Mouvement citoyens genevois 
renvoie ce budget avec plaisir. Mais il restera très attentif à tout ce qui pourra être 
examiné et il posera toutes les questions nécessaires de façon à arriver au mois de 
décembre avec un projet de budget que nous pourrons assumer, un budget raison-
nable, raisonné et qui soit au plus proche de la réalité que nous retrouverons dans 
les comptes. (Applaudissements.) 

M. Olivier Fiumelli (LR). Mesdames et Messieurs les conseillers munici-
paux, tout d’abord je remercie Mme Salerno – qui m’écoute… – d’avoir rappelé 
qu’il ne s’agit pas du vrai budget. Le vrai budget, c’est celui que vous viendrez 
nous présenter en commission au mois d’octobre. Cela signifi e, comme chaque 
année, que nous travaillerons sur un faux budget en commission des fi nances et 
dans les commissions spécialisées et que c’est au tout dernier moment, le der-
nier jour, que nous découvrirons le vrai budget du Conseil administratif, suivi 
des amendements délirants de la gauche, comme l’année passée. Je ne veux pas 
vous rappeler les derniers débats de commission que nous avons eus en séance 
plénière l’année passée… Nous y avons passé trois jours, chacun s’en sou-
viendra. 

Il ne s’agit donc pas du vrai budget. D’ailleurs, même une fois voté, on peut 
se demander s’il s’agit du vrai budget, parce que, Madame Salerno, vous avez 
l’honnêteté, je vous en remercie, de nous donner dans le budget fi nancier qua-
driennal, pour la première fois, les montants du budget 2011 révisés. Je voudrais 
rappeler à cette salle que nous avons voté un budget 2011 dont l’excédent se 
montait à 2 ou 3 millions de francs, si je me rappelle bien, et maintenant, avec 
les chiffres révisés, nous avons un excédent de 54 millions de francs. C’est quand 
même assez impressionnant… Cela montre bien que la Ville a de la diffi culté à 
établir son budget.
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Parlons de ce projet de budget 2012! Pour nous, il ne résulte pas d’un travail 
sérieux. On nous dit qu’il s’agit de défendre les prestations sociales, la population 
paupérisée, la solidarité internationale, la fi scalité municipale… Mais enfi n, ce 
n’est pas un vrai discours qu’on présente lors du budget. Que signifi e, pour vous, 
défendre la fi scalité municipale? Cela signifi e tout simplement que le Conseil 
administratif va tout dépenser. C’est exactement cela, et surtout pour éviter de 
présenter un excédent budgétaire qui refl éterait mieux la réalité, comme nous 
l’avons maintenant dans le budget 2011 révisé. Tout cela pourquoi? Pour empê-
cher un vrai débat sur la fi scalité.

En conséquence, les charges explosent. Elles se montent à une cinquantaine 
de millions de francs de plus qu’au budget 2011, mais, comme je l’ai dit tout à 
l’heure, le budget 2011 n’est pas la bonne base de calcul. Il faut comparer ce 
budget 2012 avec les comptes 2010, et là on parle de 100 millions de francs 
de charges supplémentaires. On parle de 12% d’augmentation sur les charges 
de personnel, de 15% sur les biens, services et marchandises. Est-ce que ces 
deux rubriques refl ètent réellement une prestation sociale, la solidarité inter-
nationale? Non, pas du tout! Il s’agit simplement de faire gonfl er la machine 
administrative.

Par rapport aux postes, nous avons 283 postes supplémentaires entre le projet 
de budget 2012, que vous demandez, et les postes réellement occupés à la fi n de 
2010 – 283 postes supplémentaires… Heureusement, nous savons très bien que 
vous n’arriverez pas à les occuper, ce qui fait que nous aurons probablement un 
léger excédent à ce sujet en 2012.

Le Parti libéral-radical demande aujourd’hui que vous présentiez un vrai 
budget de rigueur. Effectivement, sur les recettes, il y a une certaine incerti-
tude qu’on ne résoudra pas ce soir, ni probablement d’ici au mois d’octobre. 
L’important est que vous fassiez maintenant un vrai travail sur les charges et 
que vous présentiez un vrai budget de rigueur pour que nous puissions entrer 
en matière. Et ce budget de rigueur, c’est probablement 100 à 150 millions de 
francs de charges en moins que vous n’aurez pas de peine à couper un peu par-
tout, dans toutes les cagnottes que vous vous êtes accordées à gauche, à droite… 
(Remarques.) 

Pour toutes ces raisons, le Parti libéral-radical, bien évidemment, renverra 
ce budget en commission. Il fera son travail de la manière la plus honnête, mais 
il est quand même assez pessimiste sur les possibilités pour les commissions de 
faire un bon travail, puisque le vrai budget nous sera présenté le 7 octobre, si je ne 
m’abuse, pour être voté le 8 octobre en commission, c’est-à-dire comme d’habi-
tude!

Quoi qu’il en soit, nous vous recommandons de renvoyer ce budget dans les 
commissions, puisque telle est la procédure.
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M. Denis Menoud (MCG). Mesdames et Messieurs, en contrepoint à ce qui 
a été dit jusqu’à présent par M. Fiumelli, il est clair que nous pouvons entrer en 
discussion sur beaucoup de choses. Si nous prenons l’ensemble du budget, c’est-
à-dire 1,2 milliard de francs approximativement – on va faire à la louche ce soir, 
on ne va pas faire dans la précision horlogère type Rolex… – cela représente 
quand même à peu près 6090 francs de dépense par personne, enfants, vieillards, 
retraités, invalides et autres impotents compris; 6000 francs, soit 500 francs par 
mois par personne.

Il faut se rendre compte des proportions. Et qu’avons-nous en contrepartie? 
Nous pouvons nous dire effectivement que, par rapport à de telles dépenses, il y a 
des contreparties absolument extraordinaires, mirifi ques, somptuaires, que sais-je 
encore? Il est clair que le budget de la Ville de Genève est probablement le budget 
per capita le plus élevé du monde, hormis peut-être quelques monarchies, émirats 
et autres califats du Moyen-Orient… C’est quand même 3100 postes qu’il faut 
mettre en relation avec à peu près 200 000 personnes, si on compte les clandes-
tins, ou 185 000 légaux, dira-t-on… 

Vous nous proposez 47 postes supplémentaires. Il est intéressant de voir que, 
dans votre vision du monde, les prestations supplémentaires à la population signi-
fi ent fonctionnaires supplémentaires. Mais fonctionnaires supplémentaires, ce 
n’est pas prestations supplémentaires. Et il faut bien y réfl échir, parce que dès 
qu’on vote un poste, on ne peut plus le supprimer, c’est une charge qui est ins-
crite une fois pour toutes. Pour le Mouvement citoyens genevois, il est clair qu’il 
serait beaucoup plus logique, dans la gestion du personnel, d’avoir 100, 200 ou 
300 postes fl ottants que le Conseil administratif pourrait gérer en fonction des 
situations concrètes.

Sur les autres postes, on a vu que la presse, notamment la Tribune de Genève, 
parlait de 20 postes pour la sécurité, pour la police municipale… Or, si l’on 
regarde ce qui est dit dans le budget, ce n’est pas 20 policiers municipaux, mais 
un tutti-frutti, dont on ne comprend pas quelle est la colonne vertébrale. Tout 
ce que nous comprenons, c’est que lorsque nos édiles parlent de prestations, ils 
parlent de postes. Point barre. 

Puis, il y a l’autre aspect, celui des subventions. Rappelons quand même que 
236 millions de francs de subventions sont versés chaque année. Cela représente 
environ 1275 francs par personne – jeune, femme, enfant, impotent… Je n’ai 
pas compté les chats, les chiens, les canaris et les poissons rouges… Pour tout 
vous dire, ces sommes sont colossales. Il faut donc savoir de quoi on parle. Il 
faut avoir les chiffres dans la tête et ne pas chipoter comme tout à l’heure pour 
40 000 balles, chipoter pour trois gommes et deux crayons. On ne parle pas de 
cela, on parle des grands équilibres macroéconomiques.
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Dans tout cela, il est clair que le Mouvement citoyens genevois veut des 
objectifs et des priorités. C’est vrai que notre priorité, c’est la sécurité. On n’en 
mettra jamais assez! La sécurité des biens contre les déprédations des voyous et 
de toutes ces crapules. La sécurité des personnes, de toutes les personnes d’ici, 
qui y ont droit; la sécurité des touristes, qui ont le droit de ne pas être agressés; la 
sécurité de tous, qui ont le droit de rentrer chez eux le soir sans se faire agresser…

Certes, au niveau municipal, nous avons peu de moyens pour agir en la 
matière. C’est la police cantonale qui, malheureusement, avec la cheffe qu’elle 
a… (Protestations.) Oui, ça roupille là-bas, il faut malheureusement le dire aux 
libéraux! La sécurité, c’est très important, y compris la sécurité des biens, avec 
tous les vols et les cambriolages qu’il y a chaque jour à Genève.

La situation est devenue intolérable! On nous bassine avec différentes choses 
et les vrais problèmes ne sont jamais abordés, à savoir les problèmes de sécurité. 
Encore qu’aujourd’hui nous voyons la gauche virer sa cuti… Même Mme Calmy-
Rey a reconnu qu’il y avait de l’insécurité, et plus qu’un sentiment d’insécurité. 
Dans ma famille, à titre d’exemple, et sans vous pomper l’air avec ça, je dirai que 
nous avons eu droit à quatre agressions en trois ans. Oui, Mesdames et Messieurs! 
Et nous ne sommes pas des gens à traîner aux Pâquis, dans des bars louches, aux 
Etuves, ou que sais-je encore… (Huées.)

L’autre élément, c’est la sécurité économique, la sécurité des gens qui ont 
perdu leur emploi. A Genève, on pratique une politique de dumping, nous le 
savons très bien. On engage des frontaliers… Je n’ai rien contre les frontaliers, 
soyons clairs… (Exclamations.) On les engage parce que le patronat y trouve son 
intérêt et on exclut du monde du travail les jeunes et les vieux. C’est absolument 
intolérable! Nous devons défendre nos concitoyens, quels qu’ils soient, Confédé-
rés et étrangers!

Il faut aussi défendre les chômeurs. D’ailleurs, c’est dans ce sens que nous 
avons rédigé le projet d’arrêté que nous avons déposé hier au sujet des premiers 
emplois pour les jeunes et des places d’apprentissage. Nous vous remercions 
encore de l’avoir renvoyé en commission. Il faudra aussi défendre des associa-
tions de chômeurs, mais un certain article du règlement de ce Conseil municipal 
m’interdit d’en parler…

Enfi n, il y a la sécurité du logement. On ne peut pas accepter la précarisa-
tion permanente. Les gens n’arrivent plus à faire face, avec les hausses d’impôts, 
les hausses de loyer, les hausses des primes maladie. Les gens sont étranglés 
aujourd’hui, sauf une infi me minorité, les bobos et tous ceux qui peuvent se payer 
des appartements à 7000 ou 8000 francs par mois.

Le Mouvement citoyens genevois a ses priorités, parce que nous sommes 
un parti populaire. Nous défendons le petit peuple, c’est vrai, les commerçants, 
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les artisans et les professions libérales, et nous avons un programme. Merci de 
m’avoir écouté! 

M. Alberto Velasco (S). Je constate, Monsieur Fiumelli, que vous parlez de 
rigueur. Avant d’en venir au budget, je fais une première observation: si vous par-
lez de rigueur, si la Ville de Genève doit entrer dans un budget de rigueur et de 
coupes de 150 millions de francs, si le Canton fait la même chose, si les entre-
prises font la même chose, irrémédiablement, nous entrons dans ce qu’on appelle 
une défl ation.

Evidemment, si tout le monde est en restriction, tout le monde recevra moins, 
il y aura plus de chômage et, puisque tout le monde se restreindra, il faudra bien 
faire payer ce chômage par les collectivités. En conclusion, ce que vous nous pro-
posez comme avenir face à ce qu’on connaît, à ce qui doit venir, c’est la rigueur 
et la défl ation. C’est vrai qu’aujourd’hui la plupart des économistes reviennent 
là-dessus.

Cette semaine, j’ai lu ce rapport du Conseil administratif à l’appui du projet 
de budget pour voir si des changements étaient intervenus au sujet de la baisse 
d’impôts. Mais, franchement, citez-moi aujourd’hui un seul pays – un seul pays 
– où on ose demander une baisse d’impôts! Moi, j’aimerais bien avoir le nom 
d’un seul pays… En Allemagne, en France, en Italie, enfi n n’importe où, partout, 
j’entends parler d’une chose: un relèvement de l’assiette fi scale, notamment pour 
les tranches élevées.

Partout, j’entends la même chose. En France, par exemple, il est question de 
faire sauter le bouclier fi scal, bouclier que nous avons voté en 2009 dans ce Can-
ton. Après la baisse de 12%, après deux baisses en 2009, on a voté le bouclier 
fi scal. Et on nous parle encore de baisse!

Maintenant, revenons au budget. Mesdames et Messieurs, je trouve ce 
budget conservateur, parce que, en réalité, on n’a pas les mêmes chiffres, 
Monsieur Fiumelli. Si je prends ce tableau… (M. Velasco montre une page du 
rapport), je vois que, dans le projet de budget 2012, il y a une colonne en francs 
et une deuxième colonne en pourcentages. Je constate que les pourcentages sont 
pratiquement les mêmes que ceux du budget 2011, à 1% près. A 1% près, Mes-
dames et Messieurs, les pourcentages, les sommes affectées aux charges, sont 
pratiquement les mêmes.

Monsieur Menoud, vous dites que vous avez calculé la charge du budget par 
habitant. Un jour, il faudra calculer aussi la misère par habitant, ce serait impor-
tant aussi… Mais il ne faut pas oublier que, lorsque vous faites des calculs sur 
200 000 habitants, en réalité cette collectivité reçoit 400 000 habitants. Les Colo-
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gnotes, les communes périphériques, vous ne pouvez pas leur interdire de venir 
à Genève. Ils usent les routes comme vous et moi; ils utilisent les parcs comme 
vous et moi; il y en a même qui utilisent les écoles.

En réalité, quand vous faites votre calcul, la référence n’est pas 200 000 habi-
tants, mais plutôt un bassin de 400 000, notamment pour tout ce qui concerne la 
culture. Il faut donc relativiser les chiffres, sinon les citoyens ne s’y retrouvent 
pas, d’accord? 

Je suis sûr que M. Chevrolet, tout à l’heure, va revenir avec la litanie des 
baisses d’impôts, parce que la Ville dépense trop… En réalité, ce que vous 
demandez, à droite, par rapport à ce budget, c’est d’abandonner les indigents au 
sort qui leur est réservé par vos baisses, en espérant que, affectés par cette baisse 
de revenus, ils vont se démener pour retrouver une situation meilleure. C’est-à-
dire que vous pensez que plus les gens sont précarisés plus ils feront en sorte de 
s’en sortir! C’est fantastique!

En somme, les riches, selon vous, seraient plus entreprenants s’ils payaient 
moins d’impôts et les pauvres seraient plus travailleurs s’ils recevaient moins 
de subsides. (Remarque.) C’est la maxime qu’on nous propose pour rétablir les 
fi nances publiques et aller de l’avant. Mesdames et Messieurs, je trouve que c’est 
très grave et je vous demanderai – je ne peux pas vous en conjurer, parce qu’il y 
aurait là une teinte religieuse – d’être responsables face à ce qui vient. 

Je suis d’accord avec vous, Monsieur Fiumelli, les mois prochains seront très 
diffi ciles. Nous aurons peut-être à affronter des informations que Mme la conseil-
lère administrative nous donnera quant aux prévisions de recettes. Fort bien. La 
situation se dégrade tous les jours, nous le voyons.

Mais vous demandez d’ores et déjà des coupes alors même que le budget est 
équilibré. On est déjà aujourd’hui dans une situation où ce budget n’arrive plus à 
autofi nancer les investissements, contrairement aux années précédentes. C’est un 
début. En demandant des coupes, vous devez avoir des idées assez perverses der-
rière la tête… (Protestations.) Oui, c’est pervers: la situation devient diffi cile, on 
coupe encore un peu plus, puis, étranglée, la Ville sera obligée de couper encore.

Après viendra le deuxième acte du scénario: comme la dette aura augmenté, 
on dira que la dette est trop élevée et que la Ville doit l’amortir. On aura diminué 
les impôts, mais tant pis, on dira qu’il faut amortir la dette et dégager des excé-
dents primaires, c’est-à-dire l’excédent après les dépenses de fonctionnement. 
Que devra faire la Ville? Eh bien, pour trouver des excédents, il faudra couper.

Et où faudra-t-il couper? Dans le social, la culture, les prestations, et cela, 
Mesdames et Messieurs, c’est la roue qui a amené certains pays, plus importants 
que nous, c’est vrai, à la situation où ils sont actuellement. (Remarques.) Exacte-
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ment, c’est le scénario, et je vous demande de bien réfl échir, parce que nous avons 
tous, droite comme gauche, la responsabilité de nos concitoyens et de l’avenir des 
enfants de ce Canton, Mesdames et Messieurs!

Franchement, et j’en fi nirai par là, que recherchons-nous, nous, gauche et 
droite? Que nos enfants aient un avenir! Et c’est quoi, l’avenir des enfants? Des 
écoles, des lieux de récréation, une formation, la santé, une égalité de traitement 
pour tout le monde! C’est cela, la base! Une société qui ne peut pas donner une 
formation adéquate à ses enfants est une société qui ne se mérite pas!

Alors, réfl échissez avant de toucher au budget, parce que, avec les baisses et 
les coupes que vous voulez faire, vous prétéritez l’avenir, peut-être pas celui des 
enfants les plus riches de cette ville, mais en tout cas celui des enfants les plus 
pauvres. (Applaudissements.)

Mme Frédérique Perler-Isaaz (Ve). Nous sommes aujourd’hui saisis du pre-
mier projet de budget de notre nouveau Conseil administratif et, tout d’abord, je 
profi te de remercier Mme Salerno pour sa déclaration avant cette entrée en matière. 
Elle a été de nature à nous rassurer, car je dois vous dire, Mesdames et Messieurs, 
que nous ne l’étions pas vraiment jusqu’à ce soir. Comme Mme Salerno nous l’a 
expliqué, ce budget évoluera d’ici au vote du mois de décembre, aussi les Verts 
abondent dans le sens du Conseil administratif, parce que ce projet de budget tel 
qu’il nous a été présenté a été quelque peu une déception. Je vais vous dire pour 
quelles raisons. 

Le débat d’entrée en matière est évidemment l’occasion, pour les diffé-
rents groupes politiques, de se prêter au rituel des déclarations, puis d’apporter 
quelques commentaires au préalable de l’étude en commission. Que pouvons-
nous, nous les Verts, en dire à ce stade? En préambule, vous dire que les Verts 
attendaient ce budget avec une certaine curiosité et, bien sûr, des attentes. Des 
attentes sur son contenu, c’est-à-dire les objectifs concrets du Conseil adminis-
tratif pour l’année prochaine, la perspective dans laquelle ils s’inscrivent, et com-
ment le Conseil administratif compte les atteindre. 

Nous attendions également quelques éclaircissements sur le processus d’éla-
boration de ce budget par un nouveau collège, sa construction, ses axes de travail, 
les options qu’il a dégagées, ses priorités, sa stratégie. Bref, ressentir, à travers la 
présentation du contenu de ce budget qui nous a été faite récemment, une vision 
commune et déterminée à engager un nouveau collège gouvernemental.

Alors, autant vous le dire d’emblée, Mesdames et Messieurs du Conseil admi-
nistratif et chers collègues, c’est avec un intérêt mitigé, bien que nous reconnais-
sions la qualité du travail effectué par le Conseil administratif depuis le mois de 
juin, que nous avons pris connaissance de ce projet de budget qui, pour l’heure, ne 



1127SÉANCE DU 14 SEPTEMBRE 2011 (soir)
Budget 2012

suscite pas parmi nous un enthousiasme débordant. Cependant, nous reconnais-
sons volontiers que pour un nouveau Conseil administratif l’exercice budgétaire 
consiste plus à soumettre un projet acceptable en l’état. 

Nous avons abondamment parlé du contexte économique et social que nous 
vivons toutes et tous, et des prévisions fi scales, dont on sait clairement qu’elles 
évolueront probablement à la baisse durant l’automne. Mais, au fi nal, c’est un 
budget de transition d’une législature à une autre, avec en ligne de mire, tout de 
même, un budget de fonctionnement à l’équilibre et le maintien des prestations 
à la population. Mme Salerno l’a d’ailleurs rappelé tout à l’heure en parlant de la 
cohésion sociale nécessaire. Pour nous, les Verts, c’est important. 

Cet exercice-là est donc réussi pour le moment de la part de notre Conseil 
administratif et ce n’est déjà pas si mal, vous en conviendrez, Mesdames et Mes-
sieurs. Mais c’est un minimum auquel on pouvait s’attendre, avec plus de 47 mil-
lions de francs de revenus supplémentaires à redistribuer, mais à revoir selon les 
prévisions fi scales que nous recevrons à la fi n octobre.

A propos de ces prévisions fi scales, quelles seront-elles au moment du vote 
du budget? Nous, les Verts, nous n’avons pas de boule de cristal non plus. En 
revanche, Mme Salerno a longuement développé cette question, en particulier l’an 
passé, et elle a même indiqué, lors de la présentation de ce projet de budget, avoir 
reçu, ainsi que toutes les autres communes, un courrier du conseiller d’Etat en 
charge des fi nances, M. David Hiler, qui appelait à la plus grande prudence.

Potentiellement, pour cette année 2012, nous aurons peut-être une diminution 
de recettes de quelques dizaines de millions de francs et le Conseil administra-
tif se verra dans l’obligation de procéder à un certain nombre d’arbitrages. Nous 
ignorons lesquels à ce stade. Le Conseil administratif nous a indiqué n’avoir 
prévu ni plan B ni stratégie de repli par rapport à ces questions. Mais nous pen-
sons, nous les Verts, qu’il a quand même quelque idée qu’il ne veut pas nous 
divulguer pour le moment.

Il nous a été aussi expliqué, et personne ne l’ignore si on lit un tant soit peu 
la presse, que, à moyen terme ou à terme, notre Ville de Genève perdra poten-
tiellement quelque 240 millions de francs, compte tenu des projets liés à la taxe 
professionnelle, à la baisse de la fi scalité sur les entreprises et aux travaux de la 
Constituante.

Dans ce contexte, Mesdames et Messieurs, chers collègues, il est donc par-
faitement légitime que notre Conseil administratif fasse preuve de bonne gouver-
nance en se fi xant, en premier lieu, un objectif de maintien de la fi scalité com-
munale qui lui permette évidemment d’assurer des prestations et d’assumer ses 
responsabilités envers nos concitoyennes et nos concitoyens. A cet égard, nous 
souscrivons pleinement à cet objectif-là.



1128 SÉANCE DU 14 SEPTEMBRE 2011 (soir)
Budget 2012

Cela dit, ce projet se décline autour de quatre objectifs politiques – nous 
dirions plutôt quatre objectifs très généraux dont nous peinons, nous les Verts, à 
entrevoir où est mis l’accent précisément. La magistrate en charge des fi nances 
nous a assurés que ces objectifs seraient déclinés dans le détail durant nos travaux 
dans les commissions.

Elle nous a également confi rmé la volonté du Conseil administratif de nous 
présenter une feuille de route à l’automne, alors que cette dernière était attendue 
pour le mois de septembre. Dès lors, la question qui reste posée, pour nous, c’est 
bien de savoir comment soutenir et valider à ce stade des choix du Conseil admi-
nistratif, alors que nous en ignorons précisément le contenu. Cette feuille de route 
était très attendue, vous le savez, Mesdames et Messieurs du Conseil administra-
tif, et nous regrettons fortement de ne pas l’avoir encore reçue.

Pour en revenir aux objectifs, outre celui du maintien de la fi scalité que 
je viens d’évoquer, mais je n’y reviendrai pas, je dirai qu’à ce stade nous 
en prenons acte, tels qu’ils nous ont été présentés, dans toute leur ouver-
ture, leur largeur et leur généralité, mais que nous sommes curieux que le 
Conseil administratif nous en révèle la teneur et les contenus durant nos tra-
vaux en commission, où nous les étudierons avec intérêt afi n de mieux com-
prendre ce que recoupe précisément la création d’une délégation des quartiers, 
par exemple.

Ce faisant, nous nous félicitons de la décision du Conseil administratif de 
créer un service de l’Agenda 21 – Ville durable. Cet objectif nous rallie évi-
demment. Le piquant, c’est que ce Conseil municipal a supprimé la commission 
Agenda 21, et c’est fort dommage… (Remarques.) Après ce petit écart, je salue-
rai le fait que le Conseil administratif renforce les efforts en matière d’entretien 
du patrimoine immobilier, que les Verts appellent de leurs vœux, et veuille mener 
une action forte en matière de solidarité internationale.

Sur ce dernier point, nous considérons, nous les Verts, que tendre vers une 
affectation de 0,7% de notre budget est un excellent objectif et nous y souscri-
vons pleinement. Cependant, nous estimons qu’une action forte, puisque ce sont 
les termes du Conseil administratif, en matière d’aide au développement devrait 
se traduire par des efforts beaucoup plus généreux que du 0,7%. Vous le savez, 
Mesdames et Messieurs, chers collègues, nous avons, en matière de solidarité 
internationale, à donner l’exemple et à montrer la voie!

S’agissant des demandes de postes, nous observons à nouveau une infl ation, 
et cela nous inquiète. C’est avec une très grande attention que nous examinerons 
la pertinence de ces 47 nouveaux postes demandés.

Un dernier mot sur les investissements. Nous saluons évidemment la décision 
du Conseil administratif de porter le budget de nos investissements à 100 millions 
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de francs. Cependant, compte tenu des besoins avérés en matière d’investisse-
ments, nous en avons largement parlé juste à l’instant, nous pensons que ce bud-
get reste insuffi sant. Nous poserons des questions très précises en commission.

Nous reviendrons sur ces investissements lorsque nous aborderons le plan 
fi nancier d’investissement (PFI) tout à l’heure, mais, en attendant, Mesdames et 
Messieurs, nous sommes plutôt rassurés et nous pouvons nous réjouir quelque peu 
avec Mme Salerno de renvoyer ce projet de budget à la commission des fi nances et 
aux commissions spécialisées.

M. Michel Chevrolet (DC). Madame la présidente, mes très chers collègues, 
Mesdames et Messieurs, Madame la magistrate, je n’aurai pas la même candeur 
ni la même douceur que ma préopinante Verte, qui est très curieuse de découvrir 
ce budget. Non, moi, je n’ai aucune curiosité au sujet de ce qui nous est présenté 
aujourd’hui. Nous sommes en présence, une nouvelle fois, d’un budget panta-
gruélique… (Remarque de M. Velasco.) Mais oui, Monsieur Velasco, un budget 
gargantuesque, un budget tout simplement pharaonique qui arrose et engraisse 
absolument tout le monde! 

Vous pouvez rire, mais je ne suis pas sûr que le concitoyen devant son télé-
viseur aujourd’hui rie beaucoup. On nous avait habitués à beaucoup depuis 
quelques années, mais pas dans de telles proportions. Mme la magistrate nous a 
parlé tout à l’heure, Madame la présidente, de budget de rencontre, de budget de 
nouvelle législature, mais cela fait chère la rencontre, Mesdames et Messieurs… 
C’est Harry Potter, Mary Poppins… On pourrait dire que c’est magique, une aug-
mentation aussi phénoménale du budget! 

Mais non, ce n’est pas magique, c’est tout simplement la gestion de ce Conseil 
administratif pour appâter, pour engluer les électeurs endormis susceptibles de 
voter pour ce Conseil administratif qui, malheureusement, Mesdames et Mes-
sieurs, n’a plus les yeux en face des trous… Et c’est cela, la réalité aujourd’hui! 
Je sais que Mme la magistrate a une technique très particulière, elle n’écoute pas 
ce qu’on lui dit, elle discute avec son collègue magistrat, c’est bien normal, c’est 
une tactique… Mais je vais quand même dire les choses haut et fort pour qu’elle 
m’entende bien.

Que nous propose-t-on une nouvelle fois? Une importante, une impression-
nante augmentation des charges de fonctionnement. Plus de 100 millions de 
francs, M. Fiumelli l’a dit tout à l’heure, par rapport aux comptes 2010; présentés 
il y a encore quelques mois, les comptes faisaient apparaître 81 millions de francs 
de boni, aujourd’hui il y a 100 millions de francs de charges en plus. Il va bien 
falloir trouver à un certain moment l’argent qui manque, mais cela ne fait rien, 
c’est une question d’habitude au sein de cette assemblée.
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Alors, en moyenne, évidemment, la Ville fait de très beaux résultats: 70 mil-
lions depuis quelques années déjà et, au lieu de redonner cet argent aux contri-
buables, aux petites et moyennes entreprises, aux gens qui ont fi dèlement payé 
ces impôts durant de nombreuses années ici, non, on ne le redistribue pas. Non, 
on continue à être la Ville qui taxe le plus de tout le pays. Alors que les autres 
villes de Suisse connaissent des problèmes semblables, on dépense à Genève 
sans scrupules et de manière somptuaire. Sans scrupules, Mesdames et Mes-
sieurs, je le dis ouvertement, pour avoir analysé ce budget de A à Z, jusqu’aux 
subventions. 

Dans quelques années, il n’y aura plus de taxe professionnelle – cela ne vient 
pas de nous, rassurez-vous! Cette suppression de la taxe professionnelle vient 
d’un magistrat Vert, c’est une idée de la majorité, de l’entièreté même, je crois, 
du Conseil d’Etat actuel; il n’y a donc pas de problème de gauche ou de droite… 
(Protestations.) La taxe professionnelle, Mesdames et Messieurs, ainsi que 
l’impôt sur le lieu de domicile, sur lequel nous travaillons à la Constituante, est 
une proposition de M. le magistrat David Hiler! (Protestations.) Les recettes 
diminueront, nous le savons, et que nous propose-t-on comme gestion? Une ges-
tion de l’augmentation, une fuite en avant; on oppose la force à la force, on aug-
mente, on engage, on subventionne. 

De la sorte, un jour, Mme la magistrate le sait, l’Etat sera bien obligé de se dire 
que le budget de la Ville est si élevé qu’il faut trouver les moyens de rationaliser 
l’effort collectif. (Brouhaha.) Madame la présidente, je demande un tout petit 
peu de calme, j’ai écouté très attentivement mes chers collègues… On parlait du 
bien vivre tout à l’heure, il faisait partie des objectifs de Mme la magistrate, le bien 
vivre, le respect, comme on nous l’a montré hier soir… Je demande donc un peu 
d’attention, et je n’en ai pas pour longtemps, je vous rassure.

Ainsi, dans ces augmentations budgétaires, on prévoit d’augmenter les 
charges de fonctionnement d’une cinquantaine de postes, les subventions cultu-
relles de cette Ville, qui sont les plus élevées d’Europe, je le rappelle, et qui 
suivent une ascension phénoménale. Depuis l’an 2000, les charges de cette cité 
ont augmenté de près de 51%. En l’an 2000, nous étions à 700 millions de francs 
de dépenses, aujourd’hui nous dépensons pratiquement 1,1 milliard de francs: 
51% d’augmentation, Mesdames et Messieurs!

Et que constatons-nous sur le terrain pour ces 51% d’augmentation, en 
dix ans? Quelqu’un peut-il répondre à cette question? M. Velasco a demandé 
tout à l’heure, Madame la présidente, ce que nous voulions pour l’avenir de nos 
enfants. Que voulons-nous pour l’avenir de nos enfants? Mais aussi, que leur pro-
posons-nous maintenant? Eh bien, nous constatons sur le terrain que la sécurité 
de nos concitoyens est médiocre, que la propreté de notre ville n’est plus qu’un 
mythe, que nos immeubles… (Remarque de Mme Valiquer Grecuccio.) Que nos 
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immeubles et notre patrimoine – notre patrimoine, Madame Valiquer Grecuccio! 
– ne sont pas entretenus, que nos immeubles sont gris, tristes.

Nos rues, nos routes sont remplies de nids-de-poule, une véritable anarchie 
aujourd’hui règne dans cette ville. S’agissant de l’éclairage, promenez-vous en 
Vieille-Ville, où certaines rues ressemblent pratiquement à des coupe-gorges lon-
doniens sans lumière du début du siècle victorien. (Exclamations.) Oui, vous pou-
vez rigoler, mais c’est une réalité. Pensez-vous qu’une personne âgée qui doit 
circuler dans les rues de la Vieille-Ville sans aucun éclairage public continuera 
à sortir? 

Que proposons-nous – M. Velasco a posé la question tout à l’heure – à nos 
enfants? En matière d’incivilités, on a parlé de bien vivre, mais quand on voit ce 
qu’on a vu hier soir sur ces bancs… En l’occurrence, que nous propose-t-on en 
matière de lutte contre les incivilités dans notre commune? 

Notre rade, Mesdames et Messieurs, le joyau de notre ville, est enlaidie, alors 
qu’elle devrait être notre fi erté. Voilà ce qu’on propose à nos enfants! Les pistes 
cyclables sont anarchiques, impraticables. La culture ne sort pas du lot. Le Grand 
Théâtre est une poudrière permanente, depuis des années. Inutile de parler du 
Musée d’art et d’histoire…

Notre gare, Mesdames et Messieurs, est devenue le rassemblement de tous les 
maux de la ville… (Brouhaha.) 

La présidente. Excusez-moi, Monsieur Chevrolet, un instant… Je souhaite-
rais qu’on se taise sur ma gauche et en particulier, Monsieur Holenweg, je vous 
invite à vous tenir coi.

M. Michel Chevrolet. Je crois qu’il était nécessaire de le demander, Madame 
la présidente! Je vais réduire cette longue liste, Mesdames et Messieurs, de l’ave-
nir, que je ne qualifi erai pas d’extrêmement rose, que nous propose aujourd’hui 
cette municipalité. C’est une bien triste carte de visite, une bien triste carte 
postale… Mme la magistrate a parlé d’une de ses priorités qui était l’accueil à 
l’international, du fait que nous étions une ville internationale… Je me demande 
bien si les années futures permettront de dire aussi fermement que les organisa-
tions internationales souhaitent rester à Genève, avec ce que nous leur offrons 
aujourd’hui.

Alors, Mesdames et Messieurs, en dix ans, je vous l’ai dit, plus de 700 mil-
lions, ou 51% d’augmentation du budget! Qu’avons-nous eu en échange de 
ces 51%? «Pour 100 briques, t’as plus rien»: moi je dis aujourd’hui que pour 
700 millions on n’a plus rien non plus! C’est la triste réalité de ce triste gouver-
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nement, qui préside depuis seize ans aux destinées de notre Ville, avec un projet 
vague, des priorités extrêmement vagues, un peu à la légère et, surtout, sans ambi-
tion pour cette ville, qui mériterait qu’on s’attache à la rendre plus civilisée, plus 
joyeuse, plus moderne et plus dynamique. 

Le Parti démocrate-chrétien souhaite aujourd’hui que les zones de non-droit 
disparaissent et nous axerons notre action politique dans ce sens. Nous souhai-
tons que le budget permette une meilleure sécurité pour les citoyens, avec, dans 
la mesure du possible, un plan salubrité, pour que cette ville ne ressemble plus à 
ce qu’elle est aujourd’hui, lorsqu’on se promène tout simplement dans nos rues. 
Il faut que le bien-être, parce que c’est cela qui est important, retrouve sa place, 
avec le respect, en commençant par cette assemblée! Il faut aussi que les mythes 
fondateurs de notre ville retrouvent leur place, car il est bon, de temps en temps, 
de se les rappeler!

Nous voudrions aussi, nous démocrates-chrétiens, rappeler que nous tenons 
beaucoup aux prestations sociales, pour que les gens les plus démunis dans cette 
République et Canton continuent à recevoir des prestations, pour que les gens les 
plus nécessiteux soient aidés par notre collectivité, parce que c’est le rôle de la 
collectivité. Mais il ne s’agit pas de le faire de cette manière, et en tout cas pas de 
la manière relevée par la Cour des comptes, qui soulignait certaines exactions de 
ce gouvernement qui sont évidemment la pointe de l’iceberg.

J’espère qu’un jour, Mesdames et Messieurs, nous proposerons un budget 
zéro dans cette municipalité, à partir duquel nous pourrons étudier les vraies pres-
tations dont cette ville a besoin.

Je terminerai quand même sur une note positive. Après ce tableau un peu noir 
que j’ai dessiné – c’est vraiment ce que je ressens dans ma ville aujourd’hui – 
j’aimerais que nous arrivions un jour à négocier un budget, à collaborer, à travail-
ler aussi sur les priorités de la minorité de ce Conseil municipal. Je vous le dis, 
à vous qui pensez souvent aux minorités: je pense que nous devrions travailler 
ensemble. (Applaudissements.) 

Mesdames et Messieurs, nous recommandons évidemment le renvoi de ce 
budget dans les commissions, avec comme mission pour le Parti démocrate-
chrétien de rétablir un certain équilibre et de répondre aux questions que les 
citoyennes et citoyens de Genève se posent de plus en plus souvent. Que fait-on 
avec ce milliard de francs aujourd’hui dans cette ville, qui déçoit de plus en plus 
la population? C’est dans ce sens que nous agirons ces prochains mois. (Applau-
dissements.)

M. Eric Bertinat (UDC). Chers collègues, permettez-moi deux remarques 
préliminaires avant de vous dire brièvement ce que l’Union démocratique du 
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centre pense de ce projet de budget. La première, et là je m’adresse à vous avec 
une certaine naïveté, sans doute, avec une certaine sincérité, c’est pour relever 
que nous sommes saisis de trois points à l’ordre du jour que nous devons ren-
voyer en commission. Or ce qui devrait être un acte tout à fait banal et rapide se 
transforme en de longs monologues où chacun expose le programme de son parti 
et, selon les sensibilités politiques, dit tout le bien ou le mal qu’il pense de ce 
budget. Cela dure depuis trois quarts d’heure et, à voir s’affi cher les nombreuses 
demandes d’intervention, nous y passerons encore une bonne heure… 

Hier, M. Pagani nous a rappelé les objets importants à traiter, malheureuse-
ment assez éloignés dans notre ordre du jour, et qui ne seront évidemment pas 
abordés à cette séance. Ils mériteraient pourtant de l’être et nous espérons que 
ce sera le cas lors de la prochaine séance. Parmi ces trois objets, il y a le budget, 
qui n’est qu’un budget d’approche. M. Fiumelli parlait de faux budget, puisqu’il 
sera retravaillé avec des propositions de chiffres différents. Je trouve vraiment 
regrettable, et je vous le dis en toute franchise, de prendre autant de temps pour 
évoquer ce budget.

Concernant ma deuxième remarque, je voudrais revenir sur les propos de mon 
collègue Velasco, qui déplore, comme il l’a fait hier du reste, le fait qu’on ose 
se lancer en Suisse sur la piste de baisses fi scales, alors que la plupart des pays 
européens relèvent leur assiette fi scale. Monsieur Velasco, chers collègues, c’est 
la preuve d’une très mauvaise gestion des deniers publics de tous ces pays! Leurs 
budgets connaissent de perpétuelles hausses peu maîtrisées, à commencer par la 
Grèce, évidemment, chacun en convient! 

Mais la liste est longue de gouvernements de gauche, de centre-gauche, qui, 
pour tenir leurs promesses électorales – et souvent ils ne les tiennent pas, même 
s’ils essaient – puisent simplement dans la poche du contribuable. Ainsi, d’année 
en année, on observe des dettes publiques astronomiques avec pour seul recours, 
pour éviter la faillite, d’aller puiser davantage dans les poches encore pleines, évi-
demment celles des hauts revenus… Je ne trouve pas votre exemple vraiment per-
tinent. Cette fuite en avant de la dette publique, avec des budgets en perpétuelle 
hausse, me permet de rebondir sur le budget dont nous sommes saisis ce soir. 

J’avoue que j’adhère totalement au discours de M. Fiumelli. En comparant les 
chiffres des comptes 2010 avec le budget 2012, nous constatons une terrible fuite 
en avant, une infl ation de nouveaux postes, une infl ation de dépenses, une infl a-
tion de nouveaux sujets dont veut s’occuper maintenant le Conseil administratif 
et qui débordent de ses fonctions premières. Et nous voilà, pour une commune de 
moins de 200 000 habitants, avec un budget de 1,3 milliard de francs… je dis bien 
une commune, et non pas un canton!

Je reviens sur ce que M. Chevrolet a dit à l’instant: que fait-on vraiment pour 
notre population avec une telle somme? La question est tout à fait sensée et elle 
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doit être posée. L’Union démocratique du centre, dans sa campagne pour les 
élections municipales de ce printemps, avait demandé qu’on arrive à un budget 
de 1 milliard de francs à la fi n de la législature. C’est quelque chose de tout à 
fait faisable, qui nous permettrait sans doute de réduire encore la dette, qui, j’en 
conviens, a bien été diminuée ces dernières années. 

La dette a baissé dès lors que l’économie a tourné à plein et qu’on a eu, par ce 
simple fait, des rentrées fi scales exceptionnelles, qui nous ont permis à la fois de 
régaler dans les formes budgétaires nos appétits, mais aussi de pouvoir, presque 
accessoirement du reste, rembourser la dette, ce qu’a fait la Ville de Genève, 
500 millions de francs, ce n’est pas peu! Il reste que la dette s’élève à 1,291 mil-
liard de francs. C’est beaucoup et je ne comprends pas que la gauche ne soit pas 
plus excitée à la rembourser rapidement. Nous payons les intérêts aux banques, 
qui nous prêtent de l’argent. Et même si ces intérêts aujourd’hui sont relativement 
bas, ils représentent chaque année des dizaines de millions qu’on pourrait consa-
crer à bien d’autres tâches.

Pour en revenir au budget proprement dit, je relève qu’il est confortable. Vous 
me permettrez l’exemple de la création d’une réserve de personnel. Le Conseil 
administratif, pour gérer des situations confl ictuelles ou des absences dues à la 
santé, nous propose un stock d’employés à mettre à contribution là où il y aura 
des absences, des trous, pour assurer ses services. 

C’est un confort extraordinaire que je n’avais jamais vu ailleurs. Il nous 
coûtera 1 million de francs tout simplement parce que la Ville, avec ses nom-
breux employés, semble incapable de supporter les absences inévitables, les-
quelles font partie, si vous me permettez l’expression, du traintrain quotidien 
de tout employeur. Je ne crois pas connaître beaucoup d’entreprises privées qui 
se permettent un tel luxe. Je trouve cela absolument inouï, c’est le refl et même 
du confort avec lequel envisage de travailler le Conseil administratif, mais ce 
confort, évidemment, a un prix.

Je ne veux pas en dire plus, tout a été à peu près dit. Bien évidemment, l’Union 
démocratique du centre soutiendra le renvoi de ce budget dans les commissions, 
où nous aurons l’occasion d’en parler plus en détail. Je vous remercie de votre 
attention. (Applaudissements.)

M. Claude Jeanneret (MCG). Chers collègues, on parle de budget… J’ai 
l’impression que dans nos cités, actuellement, on fait le budget comme dans les 
vieilles entreprises traditionnelles: on reprend les dépenses de l’année précédente 
et on augmente un petit peu les montants… Mais ce n’est pas cela, un budget. 
Etablir un budget, aujourd’hui, pour nous, les élus, c’est décider si la dépense se 
justifi e ou pas.
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Un budget, ce n’est pas seulement une dépense, c’est un droit à l’action et il 
faut qu’on nous dise quelle action est prévue par le budget pour que nous accep-
tions le budget. Il est trop facile de dire qu’on a dépensé 1 milliard de francs 
l’année passée et qu’on va faire 1,1 milliard cette année… c’est normal, il y a 
10% d’infl ation… Non, il faut revenir à quelque chose de sensé, de sérieux, car le 
budget doit correspondre à un service. Ce n’est pas le cas.

Monsieur Velasco, vous avez dit quelque chose qui est archifaux, si je peux 
me permettre. Il ne faut pas dire que les pays qui augmentent les impôts vivent 
mieux que nous. Les pays qui augmentent les impôts, ce sont nos voisins, avec 
2000 milliards de dettes… Imaginez: à 2% d’intérêt, cela fait 40 milliards! C’est 
épouvantable de penser que des gens irresponsables ont réussi à endetter des pays 
d’une manière irréversible! Nous n’avons pas le droit de faire cela.

On parlait de nos enfants, on parlait de l’avenir… Nous devons offrir à nos 
enfants une situation saine, équilibrée, un peu de travail aussi et un peu de forma-
tion, avec du confort dans la vie et de la sécurité. Tout cela ressemble à quelque 
chose. Mais dépenser pour dépenser ne ressemble à rien et quand on fait de la 
réserve de personnel, excusez-moi, c’est un scandale! C’est une dépense inutile, 
c’est de la mauvaise gestion. Nous ne pouvons pas admettre que l’on nous pro-
pose une chose aussi insensée.

En plus, j’aimerais quand même rappeler que nous parlons de l’équilibre du 
budget. C’est important, l’équilibre du budget! Mais il y a deux aspects dans le 
budget. Il y a la dépense d’exploitation, qui doit être totalement couverte, faute 
de quoi on va dans un gouffre. Et puis, il y a la dépense d’investissement. Là, il 
faut se poser la question: combien de temps va durer l’investissement? Combien 
va-t-il rapporter?

Si, par l’investissement, on veut prévoir une augmentation de revenus dans les 
années futures, on peut très bien l’amortir sur quelques années. Il n’est pas néces-
saire de couvrir la totalité de l’investissement dans le budget actuel. Pourquoi les 
gens d’aujourd’hui devraient-ils payer sur leurs deniers l’investissement qui per-
mettra aux gens dans vingt ans de vivre?

Mais cela doit être fait d’une manière raisonnable, pensée et utile, parce 
que, à force de vouloir dépenser sans savoir pourquoi on dépense, on arrive à 
des budgets qui sont acceptés simplement parce qu’il y a un équilibre. Et un 
équilibre pourquoi? Parce qu’on a une conjoncture intéressante à Genève. Oui, 
mais va-t-elle durer? J’aimerais simplement vous dire que, par rapport à une 
dizaine d’années en arrière, Genève a créé entre 35 000 et 40 000 emplois. Nous 
sommes les champions européens de la création de l’emploi en chiffres relatifs. 

Résultat des courses: il y a dix ans, il y avait 25 000 demandeurs 
d’emploi, donc 15 000 chômeurs et 10 000 demandeurs, et puis il y avait, soyons 
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clairs, 25 000 frontaliers. Aujourd’hui, nous avons beaucoup plus d’emplois, 
70 000 emplois en plus. Résultat des courses: nous avons 67 000 frontaliers et 
toujours 25 000 demandeurs d’emploi… La question n’est pas de critiquer ni de 
s’acharner contre quelqu’un, mais de prendre conscience que nous ne sommes 
pas dans le vrai. Nous avons besoin de défendre nos concitoyens et ce budget 
doit le prévoir. 

Alors, une vraie sécurité, oui! A Genève, quand on voit la gare, qui est tout 
de même la porte d’entrée de la ville, on voit un endroit épouvantable où aucun 
citoyen lambda n’ose se promener le soir! Ce n’est pas normal. J’habite au 
Bourg-de-Four et je rencontre des amis qui ont réussi à se faire agresser physi-
quement dans la rue! Je m’excuse, il y a dix ans, ça n’existait pas… C’est un phé-
nomène inadmissible. Nous avons affaire à un laxisme que nous ne devons pas 
accepter. 

La sécurité, oui, le social aussi! La pire des choses que j’entends, c’est quand 
on prétend que si on diminue le budget, on supprimera les prestations sociales. 
Mais c’est criminel et celui qui dit ça est un malhonnête! On peut économiser ail-
leurs, dans le fonctionnement, mais pas dans l’aide aux gens qui en ont besoin. 
Avec de tels propos, il y a de la malhonnêteté dans l’air.

Si l’on reprend le budget pour analyser formellement les prestations allouées, 
ce ne sont pas les bénéfi ciaires qui doivent en souffrir, mais les prestataires s’ils 
sont trop chers. C’est là où il faut agir et c’est pour cette raison, Mesdames 
et Messieurs, que nous sommes intéressés à étudier ce budget avec beaucoup 
d’attention. Il n’est pas du tout dit que nous accepterons les choses, mais il n’est 
pas dit non plus que nous les refuserons. Nous voulons voir ce que l’on fait avec 
l’argent du contribuable.

Car l’argent du contribuable, c’est important. Lorsqu’on parle de diminution 
ou d’augmentation des centimes additionnels, c’est quand même le contribuable 
qui les paie ou qui ne les paie pas. C’est lui qui devrait être le bénéfi ciaire des 
prestations et pas seulement, passez-moi le terme, le cochon de payant. Quelque 
chose n’est pas sain dans notre République. Il faut absolument revenir à quelque 
chose de sensé: lorsqu’on dépense une somme, il doit y avoir une prestation en 
contrepartie. Or c’est là que nous devons tous agir pour éviter les excédents de 
dépenses que nous avons connus ces derniers temps. Ce n’est pas parce que le 
budget est équilibré qu’on doit continuer à dépenser. 

Certains pensent qu’on peut toujours augmenter la dépense en augmentant les 
impôts… Non! Il faut voir si la dépense est réellement nécessaire et, à partir de là, 
défi nir si on diminuera ou augmentera les impôts. Il faut d’abord savoir ce qu’on 
fera avec l’argent. Mais, avant tout, il ne faut pas diminuer les prestations, ni les 
aides, et il faut voir si le fonctionnement coûte réellement ce qu’il doit coûter.
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Je m’arrêterai là ce soir, en disant qu’l faut renvoyer ce budget à l’étude des 
commissions. (Applaudissements.)

M. Soli Pardo (MCG). Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, 
le Mouvement citoyens genevois aimerait d’abord faire valoir un message poli-
tique par rapport à cette proposition de budget du Conseil administratif. Nous 
sommes le Mouvement citoyens genevois: mouvement, cela veut dire que nous 
bougeons, contrairement à la statique qui semble imprégner l’ensemble de ce plé-
num; nous sommes des citoyens qui œuvrons en faveur des citoyens, et je vous 
montrerai que nous sommes les seuls à le faire; genevois, parce que nous sommes 
des responsables qui entendons protéger les citoyens et les résidants genevois.

Or, qu’ai-je entendu jusqu’à maintenant? D’abord, le discours libéro-radi-
cal, ou radicalo-libéral, je ne sais plus comment il faut dire, et peut-être eux-
mêmes ne le savent-ils pas… (Exclamations et rires.) Il faut réduire les impôts, 
c’est bien, réduire les impôts, la taxe professionnelle… On veut donc transférer 
des charges actuellement payées par les entreprises sur les citoyens. Mais cela 
ne peut pas se faire sans précautions ni attentions, car c’est un jeu extrêmement 
dangereux.

D’un autre côté, on entend le Conseil administratif dire: «Voilà, notre bud-
get est axé sur trois principes…» Je les ai déjà oubliés, soit parce que c’était de 
la langue de bois, soit parce que c’était insignifi ant. Mais les préoccupations des 
Genevois ne sont pas là. Les préoccupations des Genevois, vous le savez tous, 
c’est la sécurité, le logement et le chômage.

Or qui est responsable de la sécurité, du logement et du chômage à Genève, 
sur le plan cantonal? C’est le Parti libéral-radical! Chômage, champion de Suisse, 
c’est Longchamp… L’insécurité, champion de Suisse – et peut-être du monde! – 
c’est Mme Rochat… Et, en ce qui concerne le logement, champion de la galaxie, 
c’est M. Mark Muller… Ce sont les trois responsables de la gabegie qui règne 
actuellement dans ces trois domaines!

Mais la gauche se rattrape! Parce que, sur ce terreau d’incompétence, qu’est-
ce qui germe? Le copinage, d’après le rapport de la Cour des comptes! Mesdames 
et Messieurs, vous profi tez de la majorité que vous avez au Conseil administratif 
et de l’incompétence cantonale sur les trois sujets qui intéressent les Genevois, 
pour faire germer là-dessus le copinage, et mille affaires relevées par la Cour des 
comptes, sans compter celles qui n’ont pas été relevées…

Par conséquent, le Mouvement citoyens genevois dit que cette situation ne 
peut plus durer, que le citoyen ne peut plus la tolérer plus longtemps! (Remarque 
de M. Froidevaux.)
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La présidente. Monsieur Froidevaux, s’il vous plaît… 

M. Soli Pardo. Le Parti libéral-radical, outre son incompétence, a un manque 
d’éducation que tout le monde peut ici constater… Mais cela ne nous étonne 
pas… (Remarque.) Non, je n’ai rien à répondre, si ce n’est que c’est un manque 
d’éducation! Mais ce n’est pas très étonnant de la part d’un membre de ce parti.

Nous ne pouvons pas tolérer que les pressions s’accentuent sur les citoyens 
de ce canton. Des pressions qui viennent de la gauche et de la droite, qui viennent 
des Verts, avec un cynisme extraordinaire. On parlait tout à l’heure d’un crédit 
pour un revêtement antibruit et certains disaient que ces quelques mètres car-
rés coûtaient très cher puisqu’il n’y avait que 17 habitants. C’est d’un cynisme 
incroyable, c’est comme dire qu’il ne sert à rien de mettre un revêtement antibruit 
devant un établissement médico-social parce que les résidents n’entendent rien. 
C’est du même niveau. A partir du moment où on a une idée de la qualité de la 
vie, elle doit être accessible à tous et il est du devoir de la collectivité de l’assumer 
et de donner les moyens à chaque citoyen de ce canton de bien vivre.

C’est ainsi que nous œuvrerons dans les commissions. Nous ne serons ni 
de gauche ni de droite et nous ferons face au cynisme des Verts. Je le rappelle 
quand même, j’avais déposé à la Constituante une proposition de suppression 
des forfaits fi scaux; elle a été signée par M. Velasco ici présent, par M. Pagani ici 
présent, par M. Grobet, qui n’habite pas en Ville et qui n’est donc pas conseiller 
municipal, mais qui l’a quand même signée. Ce sont les Verts qui ont fait échouer 
cette proposition… (Exclamations.) Et cela par cynisme, simplement parce qu’il 
y avait, paraît-il, un ministre Vert en charge des fi nances cantonales.

Mesdames et Messieurs, c’est quelque chose que nous ne pouvons pas conti-
nuer à accepter dans cette République et dans cette ville! Le citoyen est au centre 
des débats, il faut arrêter de le taxer, il faut arrêter d’être goinfres et gloutons 
par le copinage et de dépenser de l’argent inconsidérément. Nous serons là pour 
taper à gauche et à droite, là où il faut, en faveur du citoyen, en faveur de Genève. 
(Applaudissements.)

Mme Vera Figurek (EàG). Mesdames et Messieurs les conseillères et conseil-
lers administratifs, Mesdames et Messieurs les conseillères et conseillers munici-
paux, tout d’abord, je remercie M. Pardo, du groupe Mouvement citoyens gene-
vois, qui vient de rappeler où sont les responsabilités cantonales et quel est le rôle 
de notre parlement municipal.

C’est vrai que, de prime abord, notre groupe a accueilli d’un bon œil ce pro-
jet de budget 2012. Effectivement, nous aurions une augmentation des recettes de 
47 millions de francs, mais on sait que les chiffres sont en train de changer à tout 



1139SÉANCE DU 14 SEPTEMBRE 2011 (soir)
Budget 2012

moment et que ces sommes vont probablement être revues à la baisse, selon les 
prévisions cantonales.

Dans les grandes lignes, il est vrai que nous rejoignons les intentions du 
Conseil administratif, malgré ce que les milieux patronaux essaient de nous faire 
croire. C’est toujours le même laïus, vous l’avez entendu encore une fois cette 
année. Le représentant du groupe libéral-radical a plus ou moins fait la même 
déclaration l’année dernière pour le projet de budget 2011: le Conseil administra-
tif va tout dépenser, éternel laïus, il a mis beaucoup d’argent dans son budget et il 
va dilapider le capital de la commune…

Mesdames et Messieurs, c’est totalement faux, c’est ce qu’on veut bien nous 
faire croire! On agite des épouvantails pour effrayer la population: on est en crise, 
il faut faire des économies sur le dos du peuple, en revanche, privilégions les 
entreprises privées, qui font des bénéfi ces, car c’est elles les principales sources 
de revenus des impôts!

Eh bien, nous, nous n’avons pas la même vision des choses. Nous pensons que, 
malgré ces menaces internationales, nationales, cantonales, ces mesures d’austé-
rité visent à faire assumer aux travailleuses et travailleurs les conséquences de la 
crise, crise générée par les milieux fi nanciers, patronaux, qui sont bien sûr soute-
nus par le groupe libéral-radical, mais également par d’autres groupes qui sont là 
en face dans cette enceinte, et nous ne voyons pas pourquoi le peuple doit payer 
en fait les erreurs de ces groupuscules fi nanciers.

Nous relevons l’effort de la municipalité à majorité de gauche qui, depuis des 
années, a toujours tenté de faire contrepoids à cette politique arrogante et bour-
geoise de droite du Canton. Pour l’instant, il est vrai, nous avons peu de marge 
de manœuvre. Mais la marge de manœuvre que nous avons, nous la gauche, dans 
cette enceinte, c’est encore celle de voter le budget et de faire en sorte que la 
population ait des prestations sociales dignes de cette Ville.

Dignes de cette Ville, car nous pensons que la Ville de Genève n’est pas 
pauvre. Il y a énormément de richesses, simplement, ces richesses, il faut que 
nous les redistribuions, et je remercie le Mouvement citoyens genevois de l’avoir 
rappelé tout à l’heure. Or c’est très exactement ce que nous voulons faire. Le Parti 
libéral-radical pense que la meilleure chose serait de redistribuer en baissant les 
impôts. Mais qu’est-ce qu’il propose? Un centime additionnel en moins, 2 cen-
times en moins, la taxe professionnelle supprimée…

C’est n’importe quoi, Mesdames et Messieurs! On sait très bien que même si 
on mettait en application ces mesures, M. Sormanni économiserait 60 francs par 
année sur sa déclaration d’impôts, comme il l’a dit tout à l’heure… Pour ma part, 
je préfère qu’on augmente les impôts ou qu’on les laisse tels qu’ils sont, mais que 
la population bénéfi cie réellement de prestations de qualité.
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M. Chevrolet nous a dépeint un tableau noir et sombre, comme il a l’habitude 
de le faire avec son grand talent d’acteur… (Remarques.) Je vais quand même 
lui répondre: que fait-on avec 1 milliard de francs dans cette Ville? Merci, Mon-
sieur Chevrolet, nous vous attendions pour nous donner les solutions! Alors, on a 
créé du logement, beaucoup de logements… (Exclamations.) Oui, 500 logements 
par année en ville de Genève sont créés, dont 120, Monsieur Froidevaux, ont été 
créés uniquement par la Ville de Genève; 5000 logements ont été entretenus en 
une année. Le représentant du Parti démocrate-chrétien a l’air vraiment très sou-
cieux de nos petits bambins, alors sachez qu’on a créé quand même 2000 places 
de crèche en dix ans, ce n’est pas rien!

Monsieur Chevrolet – vous transmettrez, Madame la présidente – qu’a fait 
la droite au parlement? Combien de logements? Combien de places en crèche? 
Qu’a-t-elle fait pour l’emploi? On ne s’en souvient plus très bien… On a dit aussi 
qu’en matière de logements, en Ville de Genève, il y a des blocages, qu’il ne se 
passe rien, mais c’est faux! La Ville de Genève est l’endroit en Suisse où on a 
créé le plus de logements, le plus de places en crèche, et la Ville de Genève – c’est 
faux! – n’a pas le budget le plus élevé de Suisse.

Par exemple, la Ville de Lausanne a un budget plus élevé: 50 000 habitants en 
moins et 200 millions de francs de plus. En Ville de Berne: 30 000 habitants en 
moins et même budget que la Ville de Genève. Alors voilà, je pense qu’il faudrait 
peut-être se renseigner avant de dire des inexactitudes.

Ce que le Canton a en revanche fait augmenter, et tout le monde le sait dans 
cette République, ce n’est plus un secret, c’est bien sûr le chômage. Nous en 
sommes à 20% de plus de demandes à l’Hospice général. Nous, municipalité, que 
pouvons-nous faire? Ce n’est pas de notre compétence de pallier cette énorme 
erreur du Canton, qui revient sur la loi sur le chômage, en se rendant compte que 
c’était une erreur.

En l’occurrence, la municipalité, par l’entremise des associations, essaie de 
pallier la défi cience de l’Etat et son fonds de chômage a été alimenté à 5,55 mil-
lions de francs. Tout devrait donc aller pour le mieux, puisque l’Alternative muni-
cipale et la majorité de gauche du Conseil administratif refusent catégorique-
ment de faire porter les conséquences d’une politique bourgeoise au peuple, aux 
trois quarts de la population.

Mais voilà, ce n’est pas si facile, parce que, en plus de devoir nous battre pour 
faire valoir les droits de la commune, voilà que le Canton essaie de nous mettre 
des bâtons dans les roues, et ce sont les mêmes qui, dans cette enceinte, nous 
disent qu’ils sont pour que les communiers aient une vie digne, pour qu’on aide 
les plus pauvres, pour qu’on fasse la charité… Mesdames et Messieurs, nous, ce 
n’est pas la charité que nous voulons, ce sont des droits! Le droit au logement, le 
droit à l’emploi, et ce n’est pas le fait du prince. 
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Les mêmes qui, ici, nous disent être très préoccupés par le bien-être de la 
population municipale sont ceux qui, il n’y a pas si longtemps, à la Constituante, 
voulaient supprimer la Ville de Genève! Ils voulaient la faire engloutir par le 
Canton, il faut quand même le rappeler! Alors je les trouve un petit peu schizo-
phrènes…

M. Alexis Barbey (LR). Je pense qu’ils avaient raison.

Mme Vera Figurek. Le Conseil d’Etat, Mme la magistrate Sandrine Salerno l’a 
rappelé, s’acharne à nous empêcher de faire notre travail, en proposant une nou-
velle loi sur la fi scalité des entreprises, soit 40 millions de francs en moins pour 
notre ville.

En plus de cela, la majorité de droite du Grand Conseil a annoncé sa volonté 
de supprimer la taxe professionnelle. 120 millions de francs, c’est catastrophique 
pour la commune, mais quel beau cadeau fi scal aux patrons qui, entre paren-
thèses, n’avaient rien demandé! Et ce n’est pas tout, Mesdames et Messieurs: la 
commission organisation territoriale et relations extérieures de la Constituante, à 
majorité de droite, veut supprimer l’imposition au lieu de travail au profi t du lieu 
de domicile: 86 millions de francs de moins.

Dans la droite ligne de tout cela, les représentants de l’Entente municipale, 
faisant pendant à l’Entente cantonale, nous proposent en Ville de Genève une 
baisse de l’impôt communal de 2 centimes, soit 30 millions de francs de moins de 
recettes pour la Ville de Genève. On additionne tout cela: 284 millions de francs 
de moins sur 1 milliard de francs. C’est énorme! Un cinquième des revenus com-
munaux en moins, 20% de coupes transversales, au hasard, que la droite nous a 
déjà annoncées.

Comment se réjouir dans de telles conditions de travailler sur un budget muni-
cipal? On nous demande de faire des économies dans les dépenses, et ainsi de 
suite… Eh bien non, Mesdames et Messieurs, c’est à vous de renoncer à vos pro-
jets machiavéliques de coupes budgétaires! Si vous nous enlevez un cinquième 
du budget municipal, ce sera forcément plus diffi cile d’assurer les mêmes pres-
tations. 

Je vous attends à la commission des fi nances et dans les commissions spécia-
lisées, et ici dans deux mois. Puisque vous êtes si bons pour faire de la fi scalité 
cantonale et municipale comme vous la faites en entreprise, vous nous explique-
rez où vous allez couper… Que nous le sachions! Allez-vous faire cela au hasard, 
couper dans les emplois, dans les places de crèche?

Une voix. Au Grand Théâtre!
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Mme Vera Figurek. Ou dans les logements, les infrastructures publiques, les 
infrastructures culturelles, les policiers municipaux? Tiens, c’est étrange, sur ces 
47 postes supplémentaires dont vous parliez et que la Ville a voulu s’octroyer, 
20 postes – un peu moins de la moitié – iraient à M. Pierre Maudet… Mais il n’y a 
aucun souci: si M. Maudet n’en a pas besoin et s’il pense que c’est trop cher, tant 
pis, on les mettra ailleurs! Je veux dire par là qu’on ne va pas s’acharner à fournir 
des postes si le magistrat titulaire du département n’en veut pas.

Nous, nous continuons à croire que la population a droit à certaines presta-
tions. Nos concitoyennes et concitoyens de la Ville de Genève ne doivent pas 
être effrayés ni pris en otage juste parce qu’on a envie de faire des petits cadeaux 
aux entreprises et à une élite qui vit à Genève. Ce n’est pas le cas de tout le 
monde. Notre groupe Ensemble à gauche a toujours eu un discours clair, nous 
nous sommes toujours battus pour des prestations sociales de qualité, pour des 
droits et non pour l’aumône de temps en temps. 

Pour notre part, nous sauverons plutôt le peuple que le capital. Nous nous 
sommes toujours battus contre le capital qui appauvrit le peuple. Vous êtes très 
exactement en train de continuer à faire en sorte que la population soit préca-
risée, puis vous venez nous dire tout à coup que vous voulez vous en préoc-
cuper. Malgré tout, Mesdames et Messieurs, j’espère qu’avec certains groupes 
– le Mouvement citoyens genevois ou le groupe démocrate-chrétien, sait-on 
jamais! – nous trouverons un terrain d’entente et qu’ils reviendront sur leurs 
décisions cantonales. Je vous rappelle que vous siégez ici à la commune et que 
vous devez prêter attention au bien-être des citoyens. Si vous n’êtes pas pré-
occupés par la commune, eh bien, il ne faut pas siéger au Conseil municipal! 
(Applaudissements.)

La présidente. Avant de passer la parole au prochain orateur, je souhaiterais 
vous rendre attentifs au fait que nous devons impérativement renvoyer dans les 
commissions non seulement le rapport PR-900 du Conseil administratif à l’appui 
du projet de budget, mais également les deux objets relatifs au 7e plan fi nancier 
d’investissement. Cela signifi e que nous débattrons sur ces trois objets. La parole 
est à M. Alberto Velasco, pour la seconde fois.

(La présidence est momentanément assurée par M. Jean-Charles Rielle, vice-
président.)

M. Alberto Velasco (S). Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, 
tout d’abord, M. Jeanneret a prétendu que j’avais menti à cette noble assemblée 
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parce que je disais que les pays qui augmentent les impôts vivent mieux que nous. 
D’abord, je n’ai pas dit cela. Ce serait un postulat absolument ridicule. Ce n’est 
pas parce qu’un pays augmente les impôts qu’il utilise les revenus à bon escient. 
Non! Ce que j’ai dit, c’est que les pays qui ont une fi scalité assez élevée vivent 
mieux.

Je vous donne des exemples. Les pays du Nord, Mesdames et Messieurs, sont 
les pays qui ont la plus haute fi scalité, le plus bas taux de chômage et le moins 
d’insécurité, puisque vous aimez tellement cela… Ce n’est pas moi qui le dis, 
ce sont des valeurs émises par l’Organisation de coopération et de développe-
ment économiques (OCDE), qui n’est pas un organisme d’extrême gauche, que 
je sache. Voyez-vous, ces pays adaptent la fi scalité avec un sens de la répartition 
des richesses.

Je tiens à dire que dans les années 1980 la fi scalité était plus élevée pour les 
tranches élevées. C’est depuis les années 1980 qu’on a assisté à une baisse dras-
tique de pratiquement 40% sur les hauts revenus, qui a fait que ces pays ont été 
endettés et que la tranche de 10% des plus riches dans ces pays a vu des reve-
nus extraordinaires depuis. C’est une réalité et je vous propose d’aller voir les 
chiffres. Ils existent, vous les trouverez n’importe où. 

C’est la politique lancée par Mme Thatcher et par M. Reagan. A l’époque, on 
disait qu’en baissant les impôts il y aurait plus de revenus et qu’en ayant plus 
de revenus on pourrait justement augmenter la répartition et garantir des presta-
tions. Eh bien, Mesdames et Messieurs, ce postulat prétendument scientifi que de 
M. Laffer n’avait rien de scientifi que. Il était ridicule et il a été démontré qu’il 
était faux. Il a conduit à la situation que nous connaissons aujourd’hui.

Monsieur Chevrolet, vous avez annoncé ici de manière péremptoire que, en 
douze ans, le budget avait augmenté de 51%. Mais votre salaire, en douze ans, 
il a augmenté de combien, Monsieur? Est-ce que vous gagnez la même chose, 
vous et les autres personnes, qu’il y a douze ans? En douze ans, les salaires de ce 
canton ont aussi augmenté. (Remarques.) Non, mais laissez-moi fi nir, s’il vous 
plaît! 

J’ai fait cet exercice au niveau cantonal, Monsieur. La même remarque avait 
été faite par un collègue du Parti libéral à l’époque. J’ai alors demandé au Canton, 
à l’Hôtel des fi nances, de nous faire le calcul à franc constant – vous n’étiez pas 
encore là, Monsieur Bertinat – et à population constante. Eh bien, Mesdames et 
Messieurs, on a constaté qu’à franc constant et à population constante, le budget 
était pratiquement constant.

C’est vrai que lorsqu’on analyse en valeur absolue, il y a une augmentation de 
50%, mais ce chiffre ne veut absolument rien dire! C’est comme si je disais qu’un 
employé qui gagnait 2000 francs en 1980 gagne aujourd’hui 5000 francs et qu’il 
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a donc augmenté son salaire de 150%! Cela ne veut absolument rien dire si on ne 
dit pas que les loyers ont augmenté de 60%!

Madame la conseillère administrative, le jour où vous avez présenté ce budget, 
j’ai demandé explicitement pour mes collègues que l’on établisse à franc constant 
et à progression constante ce chiffre relatif, qu’on nous dise à franc constant et à 
population constante comment le budget a évolué. Il se peut qu’après ce calcul 
nous ayons une augmentation du budget de 10% ou 15% et alors, si ce que vous 
dites en ce moment est vrai, Monsieur Chevrolet, nous discuterons.

Comme disait M. Pardo tout à l’heure – je crois que c’était vous, cher col-
lègue – si cette somme de 15% a été employée à bon escient, si on a créé du sport 
pour les jeunes et des écoles supplémentaires, eh bien, Mesdames et Messieurs, 
on aura démontré que le but de la vie est de produire des richesses pour que les 
gens soient heureux. Le but dans ce monde n’est pas de produire des richesses 
pour que quelques-uns s’en mettent plein les poches et qu’on fasse travailler les 
autres comme des imbéciles, avec un stress épouvantable. Où va-t-on comme
 ça?

Je connais autour de moi pas mal de gens qui disent: «J’en ai marre de bosser! 
Je bosse comme un fou et je n’arrive pas à boucler mes fi ns de mois…» De plus 
en plus de personnes qui travaillent n’arrivent pas à boucler leurs fi ns de mois, 
Mesdames et Messieurs, et l’Hospice général doit leur venir en aide. Est-ce nor-
mal à notre époque? 

Car je suis d’accord avec vous, Monsieur Chevrolet, l’assistance sociale ne 
devrait pas exister; l’aide au logement ne devrait pas exister. Chaque citoyen et 
chaque citoyenne devraient gagner suffi samment d’argent pour pouvoir se payer 
un logement adéquat, pour se payer des études, sans avoir besoin de l’assistance 
sociale.

Pourquoi est-on obligé d’en arriver là, Mesdames et Messieurs? Pourquoi 
la Ville de Genève et l’Etat de Genève sont-ils obligés d’augmenter leurs bud-
gets d’assistance sociale? Eh bien, parce que ces personnes ne gagnent plus suf-
fi samment pour satisfaire leurs besoins! Est-ce normal qu’un père de famille 
n’arrive pas à nourrir sa famille correctement? Est-ce normal qu’il doive aller 
à la Ville de Genève ou à l’Hospice général pour demander des compléments? 
Monsieur Chevrolet, je suis d’accord avec vous, ce serait chic, superbe, d’éli-
miner cette ligne de notre budget parce que nos concitoyens gagneraient telle-
ment bien leur vie qu’elle ne serait plus nécessaire. Mais ce serait magnifi que! 
(Remarques.) 

Croyez-vous que nous, la gauche, nous sommes heureux de faire de l’assis-
tance sociale? Nous ne sommes pas du tout heureux! La dignité, Monsieur, c’est 
que chaque personne ait un travail et que, à partir du revenu de son travail, elle 
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puisse satisfaire dignement aux besoins de sa famille. Ça, c’est la dignité. Mais 
parce que cette société, dont les valeurs ne correspondent pas aux miennes, n’est 
pas capable de répondre à ces besoins, nous sommes obligés de demander aux 
collectivités publiques d’augmenter leurs budgets année après année.

Vous savez très bien, Monsieur, et les députés qui sont dans cette salle le savent 
aussi, qu’à l’Etat le budget de l’Hospice augmente année après année. C’est triste, 
alors que la richesse produite dans ce monde, et notamment à Genève, augmente 
d’année en année. Oui, Monsieur, la richesse augmente d’année en année et le 
nombre de pauvres augmente aussi d’année en année!

J’ai fait un petit calcul, parce que certains d’entre vous ont relevé le fait que ce 
budget était dépensier. Je prends les critères de Maastricht. Je n’étais pas d’accord 
avec ces critères, qui sont des critères libéraux, mais selon les critères de Maas-
tricht, le budget de la collectivité publique de la Ville de Genève devrait pouvoir 
aller jusqu’à 3% de défi cit. Or il n’y a pas de défi cit, il y a un excédent. C’est donc 
parfait! Ça joue!

Ensuite, la dette devrait correspondre, selon les critères de Maastricht, à 60%. 
Mais admettons le chiffre de 30% par rapport au produit intérieur brut (PIB). 
Le PIB de notre canton, d’après la Banque cantonale de Genève, est d’environ 
45 milliards de francs; j’estime que la Ville doit avoir un PIB, au prorata de ses 
activités, qui se situe entre 20 à 25 milliards de francs. Cela fait donc un rapport 
d’endettement – dette rapportée au PIB – qui tourne autour de 9%.

Je vous dis franchement que les collectivités publiques de toute l’Europe sont 
jalouses. Ne publions pas ce chiffre, parce qu’on les rendra jalouses, là! (Rires.) 
Et vous êtes en train de dire ici que nous avons un budget catastrophique, une 
dette abyssale… Mais elle est de 9%, alors que certains pays ont 140% de dette 
par rapport au PIB. En ce moment, des villes sont en faillite aux Etats-Unis… Je 
ne sais pas si vous avez vu la télévision dernièrement, mais c’était catastrophique: 
des villes en faillite! Notre dette, à Genève, est de 9% ou 10% par rapport au PIB, 
avec un budget équilibré, sans défi cit et même avec un excédent!

Certains en rêvent et que dit-on ici? Que c’est catastrophique! Je vous ai 
entendu, Monsieur Chevrolet, et vraiment, c’était à pleurer…

Le président. Monsieur Velasco, vous vous adressez au président de séance, 
s’il vous plaît!

M. Alberto Velasco. Monsieur le président, j’ai entendu M. Chevrolet nous 
faire un panorama de cette ville à faire peur! J’espère que les enfants sont cou-
chés, parce que sinon, demain, ils ne voudront pas aller à l’école après avoir 
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entendu M. Chevrolet! (Rires.) Monsieur Chevrolet, quand on parle du budget, il 
faut être sérieux et faire état des réalités. 

Je suis d’accord avec vous et je m’engage devant vous, chers collègues, si 
vous nous démontrez, à nous socialistes, en commission des fi nances, qu’un seul 
franc est mal dépensé… (Exclamations.) Un franc, ou 10 francs, ou 1 million, 
c’est égal! Si vous me démontrez qu’une somme est mal dépensée dans cette 
Ville, je m’engage à la couper. Mais il faut vous engager à me le démontrer, parce 
que j’ai fait le même exercice au Canton, et j’attends toujours… 

Je me souviens très bien que non seulement la droite n’avait pas coupé, 
mais que M. Weiss avait fait voter une augmentation de 10% des salaires des 
hauts fonctionnaires au budget, Mesdames et Messieurs! Mon collègue Berti-
nat acquiesce, parce que c’est la vérité, et c’était scandaleux! M. Weiss parlait 
de baisser le budget, parce que c’était une catastrophe, mais il avait déposé un 
amendement pour augmenter de 10% le salaire des classes 30, 31, 32, 33. C’était 
scandaleux!

Voyez-vous, je suis contre cela, mais si vous me démontrez que cette Ville 
dépense mal ses deniers, que des lignes budgétaires sont mal utilisées, que de 
l’argent est dilapidé, je serai le premier à faire la coupe. Mais il faut le démontrer 
et ne pas crier au loup, comme vous le faites. 

Je l’ai dit, dans les années 1980, on a induit ces pays-là à baisser les impôts. 
Ils faisaient une politique libérale consistant à baisser les impôts et ensuite ils 
ont structuré leur économie, mais ils n’ont pas été suffi samment conscients de 
la situation dans laquelle ils allaient se retrouver. Ce n’est pas moi qui le dis. 
M. Guaino, par exemple, conseiller de M. Sarkozy, grand penseur de la droite 
française, l’a dit l’autre jour dans Le Monde; il n’y aura plus de baisses d’impôts, 
il y aura des augmentations! Si vous parlez avec les banquiers, ils le disent! Oui, 
pour sortir de cette ornière, on sera obligés d’augmenter les impôts. Aujourd’hui, 
ce n’est même plus M. Velasco qui le dit, mais les milieux fi nanciers et les gens 
qui ont deux millimètres de sens commun et du bien public.

Voilà. Mesdames et Messieurs, j’espère que nous pourrons discuter de tout 
cela en commission et que nous reviendrons ici convaincus que ce budget doit 
être voté. (Applaudissements.)

(La présidence est reprise par Mme Alexandra Rys, présidente.)

La présidente. La parole est à M. Michel Chevrolet, pour la seconde fois.
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M. Michel Chevrolet (DC). Madame la présidente, très chers collègues, j’ai 
dû aller chercher un petit mouchoir, parce que M. Velasco m’a fait pleurer ce soir 
en racontant un peu tout et n’importe quoi pendant plus de quinze minutes exacte-
ment… Tout et n’importe quoi, parce qu’on mélange allégrement tous les sujets, 
l’imposition communale, l’imposition cantonale. Je ne peux pas m’empêcher de 
répondre à M. Velasco.

Il n’y a pas la méchante droite qui veut couper les prestations sociales, la 
création de crèches, lesquelles comptent parmi les meilleures initiatives de la 
gauche ces dernières années. C’est vrai, la société a évolué et nous avons besoin 
de prendre conscience que le papa et la maman ne sont plus à la maison et qu’ils 
doivent travailler tous les deux pour subvenir aux besoins de la famille. Mon père 
me disait qu’il y a encore vingt ans il pouvait travailler tout seul et que c’était 
suffi sant pour tout le monde; aujourd’hui les parents sont obligés de travailler à 
deux. Le Parti démocrate-chrétien et mes collègues en sont tout à fait conscients. 
Personne ne dit que ce travail a été mal fait par la Ville de Genève, ni par ses auto-
rités. Des crèches, il en a fallu: 2000 places de crèche, c’est bien, il en faudrait 
plus. Malheureusement, il est diffi cile de trouver des lieux pour les réaliser. On 
en trouvera avec le temps.

Je ne peux pas vous laisser dire, Monsieur Velasco – vous transmettrez, 
Madame la présidente – que nous sommes les grands méchants loups, parce que 
ce que nous dénonçons fondamentalement aujourd’hui, c’est une augmentation 
des charges de fonctionnement de cette administration. On n’a pas besoin de tout 
cet argent, et je vais vous expliquer pourquoi. 

Tout à l’heure, j’ai entendu la cheffe de groupe d’Ensemble à gauche – A 
gauche toute!, Ensemble, mais divisés pour autant sur beaucoup de questions… 
– nous dire qu’elle défend les travailleuses et les travailleurs, alors que nous, la 
grande méchante droite, nous sommes pour la cessation de toute activité sociale 
dans cette commune. Pourtant, nous ne sommes pas très éloignés et ce que nous 
voulons, pour notre part, c’est le bien de cette population.

Pourquoi ce que disent mes préopinants ne fonctionne pas? Tout simplement 
parce que nous avons l’exemple de la gauche qui gouverne d’autres villes de 
Suisse, et qui fait tout simplement mieux que nous! Tout simplement et ration-
nellement mieux que nous. Ce petit graphique que je montre est très visible: vous 
y voyez la dette par habitant à Genève, à Zurich, dans le Canton de Vaud, et la 
moyenne suisse.

Nous dépensons beaucoup plus et, je le pense sincèrement, beaucoup moins 
effi cacement…

Une voix. C’est l’Etat!
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M. Michel Chevrolet. La Ville de Zurich, le Canton, les communes, tous 
réunis, ont pratiquement un tiers de moins d’administration, de fonctionnaires 
que le Canton et la Ville de Genève. Et pourquoi cela fonctionne mieux là-bas? 
Pourquoi, ici, on n’arrive pas à faire fonctionner les choses aussi bien que dans 
d’autres cantons? 

Voilà ce que nous disons simplement: aujourd’hui, nous souhaitons mettre le 
holà, sans aller peut-être aussi loin que ce qu’a dit mon préopinant M. Pardo sur 
le copinage… Il arrive que nous engagions effectivement, dans tous les départe-
ments et dans tous les partis politiques, des gens de confi ance, qui nous sont plus 
proches. C’est malheureux, mais cela fait partie du jeu politique. Ce n’est pas ce 
que nous dénonçons aujourd’hui. Nous dénonçons simplement une augmentation 
massive, chaque année, des charges de fonctionnement.

Et ces charges de fonctionnement, vous devriez regretter qu’elles soient aug-
mentées pour engager du personnel communal. Elles devraient justement être 
destinées à la création de crèches, à l’investissement, pour que nos immeubles 
soient un peu plus conviviaux, que nos rues soient aussi un peu plus conviviales. 
C’est cela fondamentalement que nous demandons. Nous ne sommes pas très 
éloignés. Les priorités sont un peu différentes aujourd’hui. 

Si le Mouvement citoyens genevois a obtenu onze sièges, Mesdames et 
Messieurs, alors que nous représentons la panoplie de l’éventail politique de ce 
canton, c’est parce que, de prime abord, ils sont extrêmement sympathiques… 
(Rires.) J’apprécie particulièrement Mme Luiset – bonsoir, Madame Luiset! Mais 
pas seulement! Ils ont été élus avec plus de 15% des voix, parce que les gens 
râlent, sont mécontents de notre politique de manière générale. 

C’est pour cette raison que les élus du Mouvement citoyens genevois sont là 
et qu’ils sont extrêmement forts pour nous séduire, les uns les autres… (Rires.) 
Voilà pourquoi ils sont là et nous devrions prendre en compte cet aspect et cette 
nouvelle réalité pour essayer de trouver des budgets républicains, de concor-
dance au centre, où nous prenons en compte les priorités de ces gens qui râlent 
aujourd’hui. 

Et ces gens-là râlent – Mme la conseillère administrative Salerno sourit – parce 
qu’ils demandent simplement un peu plus de sécurité, de propreté, de bien-être, 
de respect dans cette ville, gauche et droite comprises. Trouvera-t-on ces solu-
tions dans ce budget? J’espère que oui, et que nous y arriverons ensemble, parce 
que le Parti démocrate-chrétien, ce qu’il souhaite au bout du compte, c’est voter 
ce budget avec vous… (exclamations) …mais un budget négocié.

On a parlé tout à l’heure de la fi scalité. Pourquoi Genève aujourd’hui vit-elle 
au-dessus de ses moyens par rapport à des villes et des cantons comme Zurich? 
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On va me dire que ce sont les communes, que ce n’est pas la Ville, qu’il faut 
prendre la globalité. Mais vous pouvez prendre les chiffres comme vous voulez… 
Une ville comme Zurich vit avec un gouvernement de gauche – une gauche bien 
portante – qui travaille avec l’économie locale. Cette ville fonctionne bien et les 
transports publics sont bien présents… 

Des Zurichois me disaient encore hier qu’à Genève, c’est chaotique au niveau 
des transports publics… Zurich est une ville qui a une rade, des abords du lac 
agréables, où on vit bien, où on va à pied, où il y a la paix des transports qui est 
négociée… Tout ça avec un budget moindre, avec moins d’argent. C’est génial, 
Monsieur Velasco – Madame la présidente, vous lui transmettrez – de parvenir à 
gérer une ville avec moins d’argent, une ville qui, en plus, fonctionne mieux que 
la nôtre!

C’est cela que nous demandons aujourd’hui. Nous avons la fi scalité la plus 
élevée de toute la Suisse, c’est une réalité. Vous parliez de bien vivre, Madame 
la conseillère administrative, de bien-être collectif, mais 25% de la population 
aujourd’hui ne participe plus à l’effort collectif, même pas avec 20 francs, même 
pas avec 50 francs… Plus rien!

Madame la présidente, vous transmettrez à M. Velasco: 1% de la population 
aujourd’hui assure 30% des revenus du Canton. 5% des contribuables, selon les 
derniers chiffres, assurent 50% de ces mêmes impôts à Genève. Ce qu’il faut, 
c’est que ces gros contribuables viennent à Genève – et c’est là où peut-être nous 
ne sommes pas d’accord, Monsieur Velasco. Avec ces gros contribuables, on va 
pouvoir distribuer beaucoup plus d’argent, vous allez faire plein de crèches, on va 
pouvoir les faire tous ensemble!

Aujourd’hui, Genève ne vit pas une crise des recettes, elle vit une crise 
des dépenses, et c’est notre problème. Nous devons résoudre ce problème des 
dépenses, et c’est notre seule intention aujourd’hui, au Parti démocrate-chrétien, 
un parti qui souhaite la juste redistribution des biens. Ce que l’on gagne d’un 
côté, on doit le redistribuer de l’autre. C’est la base même de l’humanisme, c’est 
la base même de notre fondement centriste. Mais il faut le gagner, cet argent! Il 
faut qu’il soit là! Nous devons donc offrir mieux à ce 1% des contribuables qui 
ramènent les 30% des impôts sur le revenu et la fortune, à ces 5% des contri-
buables qui assurent les 50% des revenus, leur offrir mieux qu’une ville insécure, 
une ville pas propre, une ville où on se fait agresser, une ville où les immeubles 
s’écroulent… (Protestations et chahut.) 

La présidente. Je prie les conseillers municipaux du groupe Ensemble à 
gauche de ne pas interpeller les orateurs!
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M. Michel Chevrolet. Une ville où nos installations sportives sont désuètes, 
une ville où l’on dépense par habitant le plus d’argent au niveau culturel, mais 
pour quels résultats, Mesdames et Messieurs? Un jour, nous chercherons tous 
ensemble à devenir peut-être une Ville de Zurich, de Bâle – gouvernements de 
gauche! – de Berne. Nous chercherons l’excellence et j’espère que nous y par-
viendrons. J’ai des doutes, mais nous y arriverons peut-être un jour.

Je voulais encore préciser quelque chose… (Protestations.) Aujourd’hui, la 
plus grosse erreur qu’on ait faite à Genève – gouvernement cantonal ou gouver-
nement de la Ville, de gauche comme de droite – c’est d’avoir fondamentalement 
et durablement créé une guerre entre le Canton et la Ville. Tous les problèmes 
que nous vivons tous les jours dans cette ville viennent de là. Tous nos problèmes 
sont dus essentiellement à une guéguerre pitoyable entre les autorités de la Ville 
et de l’Etat, et de l’Etat et de la Ville. Quel que soit le gouvernement, qu’il soit de 
gauche ou de droite! 

La Constituante ne s’est évidemment pas gênée d’avoir ce débat sur une 
fusion de l’administration ou sur la suppression de la Ville. Elle a même eu l’idée 
de supprimer le Canton, parce qu’on s’est dit que les villes prenaient plus d’im-
portance et que la Ville devait peut-être prendre le relais du Canton, qui n’était 
même plus nécessaire… Vous voyez, on s’est posé plein de questions à la Consti-
tuante, et pas seulement des questions qui visent à détruire ces prétendus acquis 
que vous défendez avec tant de vigueur sur les bancs de gauche. 

Je pense que nos débats ont atteint un certain paroxysme qui ne nous per-
met plus guère d’avancer vers la construction d’un avenir commun sain, comme 
M. Velasco l’aurait souhaité, pour les enfants et les générations futures. Nous 
devrons tous retrousser nos manches ces quatre prochaines années. Maintenant 
que vous avez perdu la majorité dans ce plénum, bien que vous l’ayez souvent 
dans la salle, les gens de droite étant un peu moins présents, je ne sais pas pour-
quoi… (Rires.) Cela fait peut-être partie des habitudes, des mauvaises habitudes, 
mais, dans notre groupe, nous sommes en général toujours présents.

Quoi qu’il en soit, j’espère que nous arriverons à assurer un meilleur avenir 
pour les gens, avec moins de divisions, moins de dogmatisme, plus d’ouverture 
au dialogue, plus d’ouverture aux revendications qui, pendant vingt ans dans cette 
ville, n’ont jamais été entendues par qui que ce soit. J’espère qu’on commencera 
à devenir un peu plus souples pour que cette ville devienne meilleure. Et ce jour-
là, Mesdames et Messieurs, nous aurons tout gagné et, sur ces bancs, nous pour-
rons être fi ers de notre Ville de Genève! (Applaudissements.)

M. Grégoire Carasso (S). Je ferai court, promis! C’est ma première inter-
vention et elle sera brève. Le préopinant démocrate-chrétien s’interrogeait tout 
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à l’heure sur la triste trajectoire électorale de son parti cette dernière année, et 
je comprenais là une préoccupation plus sur le long terme. Je n’ai pas exacte-
ment les mêmes interprétations que lui, appartenant à un parti qui, en Ville de 
Genève, depuis de nombreuses années, se porte bien. Je vois dans les termes 
forts employés, et je me permettrai de faire de même, et dans les élucubrations 
fumeuses et pathétiques que je viens d’entendre peut-être une explication à cette 
trajectoire électorale du Parti démocrate-chrétien en Ville de Genève.

Une confusion désarmante sur «nous vous promettons toutes les dépenses, 
mais nous voulons impérativement faire diminuer l’assiette fi scale». Des 
exemples à faire tomber par terre lorsque l’on sait, par le bien connu journal de 
gauche dénommé Bilan, que la Ville de Genève a été classée l’année passée au 
deuxième rang pour sa gestion fi nancière et que la Ville de Zurich, malgré toute la 
sympathie que j’ai pour mes camarades qui la gouvernent, est la ville de Suisse la 
plus endettée. Je pense que sortir de tels propos avec un enthousiasme débordant 
mais une inexactitude et une confusion des genres aussi crasses est une des expli-
cations de positions qui ont tendance à être perçues comme fl oues.

Ville de Zurich, forfaits fi scaux… C’était le but de mon intervention, parce 
qu’il y a là aussi un souci d’éthique politique. Hier, des gestes ont suscité les 
passions; en matière d’éthique politique, il y a aussi un souci de vérité. M. Pardo 
exprimait tout à l’heure la trajectoire singulière qu’a connue à la Constituante une 
thèse sur les forfaits fi scaux. Je ne reviens pas là-dessus pour essayer de discul-
per d’autres ambiguïtés qui me peinent tout autant que celles du Parti démocrate-
chrétien, je pense à celles de nos amis les Verts et de la politique fi scale pour le 
moins schizophrène menée par leur conseiller d’Etat… (Protestations.)

Mais non, ça ne suffi t pas… (Remarques.) En l’occurrence, je reviens là-des-
sus pour saluer le courage, une fois n’est pas coutume en matière fi scale, des élus 
Verts à la Constituante, qui, n’ayant pas signé la thèse à laquelle M. Soli Pardo 
faisait référence tout à l’heure, l’ont néanmoins votée lorsqu’il s’est agi de trans-
former l’essai.

Je souhaitais simplement intervenir parce que M. Pardo laissait entendre 
que, ayant signé la thèse, il l’avait votée. J’ai eu le plaisir d’aller vérifi er dans le 
Mémorial. Si la thèse sur la suppression des forfaits fi scaux n’est pas passée, c’est 
que le Parti libéral-radical, bien évidemment – vous aviez raison sur ce point, 
Monsieur Pardo – ne l’a pas votée, ni le Parti démocrate-chrétien. Mais quels sont 
les deux autres partis qui ne l’ont pas votée? L’Union démocratique du centre et 
le troisième, je vous le donne en mille, c’est le Mouvement citoyens genevois. 

Il est vrai que vous avez eu l’élégance, je crois que vous étiez encore à l’Union 
démocratique du centre à l’époque, de ne pas prendre part au vote, Monsieur 
Pardo, mais c’est une élégance toute relative. Vu votre intervention, je pouvais 
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imaginer que vous aviez eu le courage de voter contre votre groupe et, en d’autres 
termes, pour la suppression des forfaits fi scaux. Tel n’a pas été le cas. Je vous sou-
haite une très bonne soirée, mais j’aurais aimé que vous apportiez vous-même ces 
précisions. (Applaudissements.)

M. Alexis Barbey (LR). Que de fatras de droite, que de fatras de gauche 
autour de l’exercice le plus important qu’il nous est donné de vivre chaque année, 
qui est celui du vote du budget! Mesdames et Messieurs, permettez-moi d’y aller 
aussi de mes quelques remarques personnelles sur les différentes interventions 
entendues jusqu’à présent. 

J’ai l’impression que tout est si éclaté qu’on a besoin, au moment où on parle 
du budget, de rappeler son identité politique, et qu’on peut se permettre de tordre 
la vérité dans tous les sens pour faire croire que c’est la sienne… Eh bien non, il 
en est quand même qui ne sont pas changeables au gré des prises de position des 
uns et des autres.

On a reproché au Parti libéral-radical d’être responsable de tous les maux du 
Canton, à la fois d’une sécurité qui n’irait pas bien, d’une économie et d’un chô-
mage qui n’iraient pas bien non plus, et d’un logement insuffi sant. Oui, certes, le 
Parti libéral-radical est un parti gouvernemental, au niveau cantonal et au niveau 
communal, et il exerce des responsabilités. A ce titre, il doit partager les diffi cul-
tés, le fardeau et une part des responsabilités de ce qui se passe dans le canton et 
dans la ville à l’heure actuelle.

Je trouve assez facile, pour ceux qui n’ont jamais exercé quelque responsa-
bilité politique que ce soit, de dire que c’est la faute du Parti libéral-radical s’il 
y a des problèmes à Genève. Ce n’est pas la faute du Parti libéral-radical s’il y a 
des problèmes à Genève, mais ce serait la faute du Parti libéral-radical de ne pas 
soulever ces problèmes quand ils sont identifi és. En l’occurrence, nous ne pou-
vons pas le faire à travers ce budget, car il s’agit de la Ville et elle n’est que peu 
responsable de ces trois problèmes dont vous avez parlé. En revanche, nous avons 
l’intention de relayer ces trois problèmes essentiels de la sécurité, de l’économie 
et du logement à l’échelle du Canton, à travers l’activité de l’ensemble de nos 
élus. 

A titre personnel, le lyrisme des propos d’Ensemble à gauche m’a vraiment 
réjoui aujourd’hui. Je veux dire que nous sentons, dans le discours de ce Conseil 
municipal, un besoin d’identité qui nous fait redescendre au niveau de la lutte 
des classes, même si tout le monde sait très bien qu’elle n’a jamais débouché sur 
quoi que ce soit de positif… Mais, soudain, des jeunes politiciens et politiciennes 
la revendiquent ou en reprennent les arguments pour se donner le droit d’exister. 
Et le droit d’exister comment? Naturellement en revendiquant un maximum de 
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droits! Je n’ai pas pu tous les noter, mais droit au logement, droit au travail, droit 
à des prestations de chômage, droit à des revenus minimaux…

J’aimerais répondre à ces politiciens, qui en ce moment tiennent leurs cau-
cus derrière nos bancs, car ce qui se passe dans l’enceinte ne les intéresse pas 
beaucoup! J’aimerais leur dire qu’il y a à ce droit une chose qu’il faut opposer, 
c’est la Realpolitik, c’est le fait que si tous ces droits étaient respectés, les condi-
tions pour les faire respecter seraient telles que la vie en communauté serait invi-
vable.

En effet, s’il faut s’attendre à ce que chacun ait un droit au logement, il faut 
s’attendre alors à ce qu’une autorité supérieure distribue les logements à l’inté-
rieur de la ville de Genève. On a vu, Mesdames et Messieurs, à quoi ce genre 
de raisonnement a conduit dans le fonctionnement de pays plus à l’orient, avec 
de brusques changements de direction. Je ne crois pas qu’on puisse de nos jours 
encore revendiquer pour tout le monde tous les droits et que les gens n’aient 
aucun devoir, sauf les riches celui de payer leurs impôts.

Justement, en parlant des impôts… On reproche au Parti libéral-radical de 
vouloir une baisse des impôts et certains, sur les bancs de la gauche – à mon avis, 
ils sont bien à leur place à la commission des fi nances, où ils pourront apprendre 
certaines règles de l’économie – nous disent que c’est dans les pays du nord, qui 
ont le plus fort taux d’imposition, que l’on vit le mieux… (Protestations.) Mes-
dames et Messieurs, je réponds une chose: les pays du nord, dans lesquels il fait 
extrêmement bon vivre effectivement, ont soit la manne pétrolière, et je fais allu-
sion à la Norvège, qui vit très bien du gaz et du pétrole – je vous remercie pour 
elle… – soit à d’autres pays, dont les politiques fi scales sont extrêmement redis-
tributives, mais dans lesquels les mouvements de ces dix dernières années étaient 
tous liés à de considérables baisses d’impôts, et non pas à une augmentation de la 
redistribution, mais à sa diminution.

On nous dit, pour paraphraser ceux qui ont parlé avant moi, que la crise 
actuelle est due à des pays qui auraient le plus baissé leurs impôts et qui ont des 
problèmes. Mesdames et Messieurs, ce n’est absolument pas le cas. Les pays en 
Europe qui ont des grands problèmes, comme la Grèce et l’Italie, sont des pays 
extrêmement revendicateurs en termes d’impôts, à tel point qu’ils n’arrivent pas 
à percevoir les impôts qu’ils réclament eux-mêmes! Là est le problème habituel: 
demander de redistribuer beaucoup. Mais il ne s’agit pas de redistribuer beau-
coup, il faut d’abord commencer par percevoir moins.

Or ni l’Italie, ni la Grèce, ni le Portugal n’arrivent à percevoir leurs impôts, 
parce qu’ils sont ridiculement élevés et que, par conséquent, les gens susceptibles 
de les payer et en mesure de le faire partent ou créent des niches fi scales spéci-
fi ques qui leur permettent de ne pas payer ces impôts, lesquels sont simplement 
rédhibitoires et confi scatoires.
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Alors oui, le Parti libéral-radical propose que la Suisse et Genève en restent 
à une perception d’impôts compatible avec le développement de la vie écono-
mique que nous avons connu toutes ces dernières années et qui n’est pas le fait 
de gouvernements de gauche ou de droite, mais d’une sagesse. Et cette sagesse 
est proprement suisse, elle est la résultante de concessions et non pas de la lutte 
des classes! 

On nous a dit qu’il fallait appliquer à Genève, Mesdames et Messieurs, les 
critères de Maastricht pour savoir si l’économie genevoise était équilibrée. Mais 
je tombe des nues… Genève n’a, à ma connaissance, pas la prétention de devenir 
membre de l’Union européenne! Ou alors il s’agit de quelque chose de complète-
ment nouveau… Les critères de Maastricht s’appliquent à des économies qui ne 
sont pas celle de la Suisse et ils n’ont absolument rien à voir avec l’économie à 
l’échelle d’un canton, et encore moins d’une ville comme la nôtre. Il faut être au 
minimum à une échelle nationale pour les appliquer. Alors, merci pour la leçon 
d’économie et à qui nous l’a donnée – il n’est plus là pour écouter ma réponse – 
mais elle ne tient absolument pas la route!

On nous dit aussi que l’argent est mal dépensé à Genève et que nos pires pro-
blèmes viennent des doublons entre le Canton et la Ville. Oui, il y a des doublons 
entre le Canton et la Ville! Je les déplore, mais je ne pense pas qu’ils sont une 
raison suffi sante pour se cacher derrière son petit doigt. Les questions à laquelle 
la Ville doit faire face par rapport à sa fi scalité et à la distribution de cette fi sca-
lité sont des problèmes propres à la Ville; ils ne dépendent pas réellement de ces 
doublons, dans la mesure où ils ne touchent qu’une petite partie des dépenses 
municipales. Pourquoi alors continuer de vouloir baisser les impôts? Je sens 
l’interrogation qui taraude les bancs de la gauche, qui, décidément, ne peut pas 
comprendre que nous désirions encore, dans une époque où la crise menace – et 
fait même plus que menacer, elle nous frappe tous –, diminuer la fi scalité à l’inté-
rieur de la Ville de Genève.

Mesdames et Messieurs, il y a plein de raisons pour cela! Je veux vous en 
donner un certain nombre, et vous m’excuserez d’ores et déjà de ne pas être 
exhaustif, tellement mes tripes libérales seraient prêtes à vous tenir en haleine 
pendant près de deux heures sur ce sujet… Mais nous n’avons malheureuse-
ment plus que dix minutes de séance ce soir et je me contenterai de vous distil-
ler la substantifi que mœlle de ces raisons qui m’amènent à prôner une fi scalité 
légère en Ville de Genève et, si possible, d’alléger celle qui existe, et qui n’est pas 
légère!

La première de ces raisons, c’est que les gens, les citoyens genevois ont un 
droit, celui de choisir à quoi dépenser l’argent qu’ils gagnent. Chaque fois qu’on 
prend 1 franc d’impôt à un contribuable genevois, on le prive de ce droit sur le 
franc qu’on lui a demandé au titre de l’impôt. Ce droit au choix, les Genevois 
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l’ont et ils l’ont au moins autant que d’autres ont droit au logement ou aux pres-
tations sociales. 

Les gens, à titre individuel, savent beaucoup mieux que vous et moi au titre 
institutionnel à quoi il faut dépenser l’argent, à quoi il faut allouer des ressources 
pour dynamiser l’économie, pour permettre aux rêves de chacun de se transfor-
mer en réalités collectives pour demain. Mais ce choix-là, il faut le laisser à cha-
cun et non le collectiviser comme vous cherchez à le faire.

Autre raison pour laquelle il faut percevoir moins d’impôts, Mesdames et 
Messieurs, c’est que la Ville de Genève dépense trop d’argent. Toutes les com-
paraisons qui vous ont été données par mes collègues du Parti démocrate-chré-
tien, de l’Union démocratique du centre et du Mouvement citoyens genevois le 
montrent, et ces calculs sont faits par des organismes politiquement indépen-
dants. A Genève, on perçoit entre une fois et demie et deux fois trop d’impôts 
par rapport aux prestations délivrées, si l’on fait les comparaisons en Suisse. A ce 
titre, on peut se dire qu’à prestations égales on devrait être capables de le faire à 
un coût moindre, et donc de percevoir moins d’impôts.

Un exemple du fait que la collectivisation de l’impôt est une mauvaise 
chose est une proposition du Conseil administratif – M. Pagani ne me dira pas 
le contraire – qui voudrait décider à quel endroit on peut placer quel commerce 
en ville de Genève. N’est-ce pas là une privation de la liberté d’entreprendre? 
N’est-ce pas là accaparer, au titre de l’Etat, au titre du Conseil administratif, la 
capacité de créativité des gens et des entrepreneurs en ville de Genève? C’est là, 
Mesdames et Messieurs, le genre d’absurdités qui fait que le Parti libéral-radical 
continue et continuera à se battre pour une fi scalité plus légère, pour diminuer la 
capacité de nuisance et de blocage de l’Etat à ce niveau-là.

Pour libérer les forces créatives à Genève, il est impératif de continuer à 
avoir une vision progressiste de l’économie, une vision qui fasse confi ance aux 
individus, à leur capacité de créer des richesses, à leur capacité d’exprimer leur 
génie individuel, plutôt que d’essayer de collectiviser cela au profi t du pouvoir de 
quelques-uns, que vous connaissez comme moi.

M. Jean-Charles Lathion (DC). Je remercie M. Barbey du calme de ses pro-
pos, parce que j’ai trouvé qu’il y avait beaucoup d’exubérance, ce soir, dans les 
propos des uns et des autres, aussi bien sur les bancs de la gauche, de la droite, 
que du centre… J’avais l’impression à un certain moment de me retrouver dans 
le fi lm Il était une fois dans l’Ouest, avec les longs manteaux, les pistoleros, et le 
Mouvement citoyens genevois qui arrivait en nous disant: «Eh bien, voilà, on tire 
à gauche comme à droite, on est les justiciers de la république!»
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Mesdames et Messieurs, il y a des grands problèmes sur lesquels nous 
devrions nous mettre tous d’accord, et j’espère que nous travaillerons dans cet 
esprit à la commission des fi nances. Que nous soyons de droite ou de gauche, les 
problèmes des Genevois sont l’emploi, le logement, la sécurité, la salubrité. C’est 
vrai que nous partageons tous le souci de ces priorités, mais, à un certain moment, 
nous devrons établir des équilibres, car, lorsque j’entends que les priorités du 
Conseil administratif vont ailleurs, je suis un peu inquiet.

C’était là le sens de notre discours. Finalement, M. Chevrolet, tout à l’heure, 
avec une certaine emphase et un certain dynamisme, n’a évoqué que notre pro-
gramme, mais je voulais le rappeler plus simplement. Je crois que nous pouvons 
tous nous mettre d’accord sur ces éléments en commission, et dans le calme. Ran-
geons les pistolets et raccrochons nos manteaux au vestiaire!

M. Thomas Bläsi (UDC). Chers collègues, j’aimerais juste apporter une 
petite précision à ce qu’a dit M. Carasso tout à l’heure. Il a exprimé le fait que 
M. Pardo, lors de la discussion sur les forfaits fi scaux à l’Assemblée constituante, 
dont je fais partie, n’avait pas été loyal dans son discours.

Or, à l’Union démocratique du centre, nous n’aimons pas que la bonne foi 
soit mise en doute, même s’il s’agit de camarades perdus qui ont pris la mau-
vaise voie. Je comprends tout à fait l’explication de M. Carasso, mais la lecture 
du Mémorial ne peut pas vous donner tous les détails du travail et des diverses 
tractations d’une assemblée. (Remarques.) Laissez-moi juste fi nir, je veux vous 
expliquer ce qui s’est passé! 

La proposition de M. Pardo était en fait une proposition personnelle et elle 
n’avait pas forcément reçu l’unanimité de notre groupe. Il l’a défendue bec et 
ongles. La commission 5 a décidé ensuite de procéder à l’audition du conseiller 
d’Etat M. David Hiler, qui nous a dit qu’il n’était pas forcément très favorable 
aux forfaits fi scaux, mais que, dans la situation actuelle, il n’était pas vraiment 
opportun de les supprimer. 

Il l’a expliqué de manière très claire, ce qui fait qu’un certain nombre de 
personnes convaincues au départ de la justesse de la suppression des forfaits fi s-
caux ont changé leurs forfaits fi scaux… leur fusil d’épaule, excusez-moi! (Rires.) 
C’est un peu diffi cile comme exercice… C’est donc bien l’intervention de 
M. David Hiler, un conseiller d’Etat Vert, et quelle que soit la position du groupe 
des Verts dans l’Assemblée constituante, qui a fait qu’un certain nombre de 
constituants ont changé leur vote.

M. Pardo s’est trouvé alors minorisé dans son groupe. Le groupe était partagé, 
peu importe les positions des uns et des autres, mais le refus de cette proposition 
a été majoritaire. Or, comme le groupe de l’Union démocratique du centre est 
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extrêmement démocratique dans ses prises de décisions, M. Pardo, étant mino-
risé, a refusé de se prononcer au moment du vote et il est sorti effectivement de 
la salle. Par conséquent, dire qu’il a menti sur ses motivations me semble tout à 
fait inconsidéré, et j’espère que mes explications vous permettront de reconsidé-
rer votre position.

Madame la présidente, mon groupe a essayé de faire court et, comme 
M. Bertinat est intervenu, nous n’avons pas forcément repris ce que nos préo-
pinants avaient exprimé. J’aimerais juste dire une chose: nous sommes en train 
de voter le renvoi d’un «prébudget» dans les commissions, où nous en discute-
rons pendant des heures et des heures, des week-ends peut-être même – nous y 
sommes depuis deux heures et demie ce soir… Nous avons eu droit en fait au pro-
gramme politique intégral de toutes les compositions politiques de ce parlement, 
à quelques exceptions près… 

Mais je pense qu’il faudrait vraiment que nous accélérions le travail, parce 
que, comme je l’ai souligné hier, je suis un peu sensible sur le sujet des dépenses 
des deniers de l’Etat. Nous en avons vraiment dépensé beaucoup ce soir, en fait 
pour un vote factuel! Le vote est déjà acquis, je trouve que c’est dommage. 

Merci, Madame la présidente, et excusez-moi d’avoir abusé de votre temps.

La présidente. Le bureau est pleinement d’accord avec vous, Monsieur Blä-
si… La parole est à M. Michel Amaudruz.

M. Michel Amaudruz (UDC). Excusez-moi, Madame la présidente, étant 
novice, j’ai une interrogation. J’ai cru qu’on parlerait ce soir d’un projet de bud-
get. J’ai reçu un cours de culture générale sur l’humanisme dans sa splendeur et 
sa décadence. (Rires.) Quand on a parlé du budget, une chose m’a grandement 
étonné: on n’a parlé que des dépenses! Or, en général, il y a deux colonnes: les 
recettes et les dépenses…

Des recettes, M. Chevrolet, avec ses effets de manches, y a fait quelques allu-
sions. Malgré tout, une phrase m’a frappé dans la documentation que vous nous 
avez remise, c’est que, sur une certaine période, il y avait une augmentation de 
recettes qui était supportée par 1,6% de la population. Or, quand nous travaille-
rons en commission, c’est d’abord sur les recettes qu’il faudra mettre l’accent. 
Peu importe qu’il y ait des forfaits fi scaux ou pas! Ceux qui sont pour, ceux qui 
sont contre, on s’en fi che! 

La problématique n’est pas là. C’est que, si on tue ceux qui apportent nos 
recettes fi scales, notre poumon fi nancier, qu’on soit de gauche ou de droite, il 
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sera cuit, il sera raide! Alors, que nous soyons de gauche ou de droite, restons pru-
dents! Ce qui nous amènera nécessairement, comme le relevait M. Velasco, au fait 
que nous devrons rétablir nos fi nances. Rétablir nos fi nances, cela veut dire quoi? 

Eh bien, évidemment, nous devrons tenir compte, dans le budget – je ne sais 
pas si on l’a fait – de la suppression de la taxe professionnelle, de l’imposition 
au lieu de domicile, des millions que nous aurons en moins. Que vous soyez de 
gauche ou de droite, préparez-vous à faire des coupes! Ne sortez pas le pistolet, 
quand bien même nous sommes de bons tireurs! Nous devrons faire ces coupes 
et il faut nous y préparer. Ce ne sera peut-être pas en 2012, mais vous ne pouvez 
pas faire un budget sur une année, vous devez regarder à cinq ans, avec une cer-
taine prévisibilité. Genève s’enfonce dans les dettes. Que vous soyez de gauche, 
de droite, travailleurs, bourgeois – vilains bourgeois – peu importe, tout le monde 
devra passer à la caisse! 

C’est ainsi, je vous remercie, je vous souhaite une bonne soirée!

La présidente. Je vous informe que nos débats ne sont plus retransmis par 
TV Léman bleu… (Exclamations.) Je vous fais voter en un seul vote le renvoi à 
la commission des fi nances et aux commissions spécialisées, qui sont celles des 
arts et de la culture; de la cohésion sociale et de la jeunesse; de la sécurité, du 
domaine public, de l’information et de la communication; des sports; des travaux 
et des constructions.

Mis aux voix, le renvoi du projet de budget à la commission des fi nances, qui l’étudiera en collaboration 
avec les commissions spécialisées, est accepté à l’unanimité (65 oui).

La présidente. Mesdames et Messieurs, ne refermez pas vos serviettes ou 
vos sacs, puisque, comme je l’ai annoncé il y a à peu près une heure, nous devons 
encore impérativement renvoyer en commission le 7e plan fi nancier d’investisse-
ment 2012-2023 et la proposition PR-911.

5. Présentation du 7e plan fi nancier d’investissement 2012-2023 
(D-39).
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Préconsultation

La présidente. Je donne la parole à Mme Florence Kraft-Babel… (Protesta-
tions.) Je vous prie de faire silence et d’écouter l’oratrice.

Mme Florence Kraft-Babel (LR). Ecoutez, Mesdames et Messieurs, nous 
vous avons subis et supportés pendant deux heures et demie, vous aurez la simple 
correction et la politesse de m’écouter pendant deux minutes! Je veux simple-
ment vous faire remarquer que si nous sommes appelés à renvoyer le 7e plan 
fi nancier d’investissement 2012-2023 (PFI), nous n’avons pas pris position sur 
le sixième… 

Vous savez très bien que j’avais mis le doigt, au printemps, sur ce dys-
fonctionnement de notre parlement, qui fait que ce document est considéré par 
l’ensemble de notre parlement comme complètement mineur alors qu’il repré-
sente notre avenir, tous les investissements que nous voulons faire, et que nous 
sommes appelés tout un chacun à y prendre part. 

Le Conseil administratif prend la peine de nous le renvoyer et il serait peut-
être convenable de ne pas répéter les erreurs que nous faisons année après année, 
à savoir de le renvoyer au mois de septembre, de le traiter au mois de janvier, de 
voir le rapport arriver au mois d’avril, les prises de position déplacées de juin en 
septembre, alors qu’arrive le plan suivant… 

Je vous rappelle que nous n’avons pas pris position sur le 6e PFI et voilà que 
le 7e plan arrive. Or des objets extrêmement importants pour l’avenir de notre cité 
doivent être débattus ensemble. Une méthodologie un peu raisonnable et raison-
née doit être adoptée et ce 7e PFI doit faire partie, au même titre que le budget, 
des travaux de ces prochaines semaines, pour lesquels il serait rendu un rapport 
en même temps que celui sur le budget, de telle sorte que nous puissions prendre 
position au plus tard en début de la prochaine année et que le Conseil administra-
tif puisse tenir compte, dans son prochain budget, de la volonté de ce parlement 
sur les projets d’investissement à venir.

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, je crois que nous avons traversé une campagne muni-
cipale très rude, mais j’apprécie la prise de position de Mme Kraft-Babel. Elle a 
compris, comme une bonne partie de ce parlement, quel était le rôle de ce PFI et, 
surtout, quel pouvoir il vous donnait. Je vous invite à en prendre connaissance. 
Une séance est prévue un jour à midi et j’en profi te pour faire de la réclame. Il y 
aura des jetons de présence… (Exclamations.) 
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Je vous invite donc à participer à cette séance d’information. Il y aura plu-
sieurs points, notamment le PFI. Je vous enjoins, comme Mme Kraft-Babel – sur 
ce sujet-là nous sommes en parfait accord – de le voter en même temps que le 
budget et en même temps que le point suivant de l’ordre du jour, la proposition 
PR-911, parce qu’il y a les crédits d’investissement généraux qui vont avec. C’est 
le meilleur moyen d’avoir du pouvoir. C’est en ce sens que j’entends travailler 
avec vous pendant cette nouvelle législature, comme je l’ai fait ces quatre der-
nières années.

M. Denis Menoud (MCG). Il y aura un buffet?

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Oui, il y aura un buffet! (Exclama-
tions.)

La présidente. Je vous fais voter en un seul vote le renvoi à la commission 
des fi nances et aux commissions spécialisées, qui sont celles, je le répète, des arts 
et de la culture; de la cohésion sociale et de la jeunesse; de la sécurité, du domaine 
public, de l’information et de la communication; des sports; des travaux et des 
constructions.

Mis aux voix, le renvoi du 7e plan fi nancier d’investissement 2012-2023 à la commission des fi nances et aux 
commissions spécialisées est accepté à l’unanimité (62 oui).

6. Proposition du Conseil administratif du 31 août 2011 en vue 
de l’ouverture d’un crédit de 2 820 000 francs destiné à couvrir 
les frais d’études à  engager en 2012 pour les projets inscrits 
au 7e plan fi nancier d’investissement 2012-2023 (PR-911).

Préambule

Selon les dispositions prévues par l’article 37, alinéa 1, du règlement d’appli-
cation de la loi sur l’administration des communes (B 6 05.01), le 7e plan fi nan-
cier d’investissement (PFI) couvrant la période 2012-2023 vous est présenté de 
manière à pouvoir être étudié en même temps que le projet de budget de fonction-
nement pour l’exercice 2012. 
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En cohérence avec le mode de présentation annuelle du plan fi nancier 
d’investissement, le Conseil administratif propose de voter les crédits d’études en 
même temps que le projet de budget 2012.

Exposé des motifs

La présente demande de crédit répond aux besoins généraux en études à enga-
ger lors de la première année du 7e PFI. Elle concerne essentiellement les études 
du patrimoine administratif et les études diverses à engager durant l’année 2012, 
sous réserve des délais de traitement par le Conseil municipal.

On retrouve ainsi les avantages résultant d’une planifi cation des investisse-
ments de la Ville de Genève portant sur une durée allongée, actualisée annuelle-
ment en ce qui concerne la programmation des travaux et des dépenses.

Cette proposition de crédit fournit aux services techniques les moyens propres 
à faire procéder aux études nécessaires à l’avancement des opérations fi gurant au 
7e PFI, pour la période considérée. Certains projets dont la nature ou l’opportu-
nité nécessitent un débat particulier feront l’objet de demandes de crédits d’étude 
spécifi ques.

Les principes relatifs aux crédits d’études (annexe 1) ainsi qu’un tableau réca-
pitulatif des différents crédits demandés (annexe 2) sont joints à la présente.

Sur le fond comme sur la forme, cette proposition offre formellement au 
Conseil municipal l’occasion de se prononcer sur les projets du Conseil admi-
nistratif.

Description des études et projets spécifi ques

Besoins a engager en 2012

Dans le cadre d’une approche pluridisciplinaire, les différents projets de 
rénovation du patrimoine immobilier sont l’occasion d’améliorer les conditions 
d’habitabilité et de confort desdits bâtiments, de préserver leur valeur patrimo-
niale, d’améliorer leur performance énergétique et le cas échéant de sécurité.

Groupe 10: logements

– N° PFI 012.104.01: Périmètre des tours de la Jonction 
(rues du Vélodrome, des Deux-Ponts, quai Ernest-Ansermet et avenue de 
Sainte-Clotilde) 

 Concours et préétudes de rénovation des immeubles de logements, de l’école 
et du bâtiment abritant la maison de quartier, le centre commercial et la biblio-
thèque municipale.
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Service bénéfi ciaire:  Gérance immobilière municipale
Service gestionnaire:  Service des bâtiments

Coût estimé du concours et des préétudes  400 000 francs

Coût estimé de l’opération (à défi nir selon le résultat des études)
Année prévisible du dépôt du crédit de réalisation: 2016

L’ensemble de ce périmètre, un des plus importants du patrimoine fi nancier 
de notre municipalité, a été construit entre 1961 et 1964. Il nécessite des travaux 
d’entretien importants dans la suite de ce qui est actuellement entrepris dans et 
sur les ateliers de la rue du Vélodrome.

Les enjeux sont multiples. Dans le domaine de la cohésion sociale, la popu-
lation résidente est vieillissante; il y a aussi un certain risque de précarisation. 

Avec des besoins en logements plus grands, une réfl exion peut être engagée 
sur la typologie de ces habitations. 

L’intervention sur un patrimoine contemporain pose aussi un certain nombre 
de questions dans le domaine architectural. 

La question urbanistique mérite également d’être étudiée; cet ensemble est 
en fait une «petite ville» qui a des potentiels de développement voire de densifi -
cation. 

Se posent enfi n toute une série de questions en termes d’enjeux énergétiques 
et de génie civil.

Ce crédit permettra la mise au point d’un programme en vue d’un concours 
SIA. Ce programme sera piloté par un groupe de réfl exions multidisciplinaires 
(architecte, ingénieur et sociologue externes, l’offi ce cantonal du patrimoine et 
des sites ainsi que les responsables des principaux services municipaux concer-
nés [bâtiments, énergie, gérance immobilière municipale, conservation du patri-
moine]), 

Groupe 40: culture et loisirs 

– N° PFI 043.011.03: Route de Frontenex 56, Théâtre Am Stram Gram 

 Etude de remplacement et d’amélioration de la machinerie de scène.

Service bénéfi ciaire:  Service culturel
Service gestionnaire:  Service des bâtiments

Coût estimé des études 100 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 000 000 francs
Année prévisible du dépôt du crédit de réalisation: 2012
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Le Théâtre Am Stram Gram a été inauguré en avril 1992; il fonctionne à plein 
régime depuis cette date et a un taux de fréquentation conséquent qui avoisine 
les 95%.

Son taux d’occupation annuel qui comprend le montage, les répétitions, les 
représentations et démontages atteint une moyenne de 295 jours annuels pour 
environ 135 représentations.

La machinerie, les moteurs du théâtre sont donc très fortement sollicités.

Aujourd’hui cette machinerie ne répond plus aux exigences actuelles du 
monde théâtral et ne donne plus les garanties nécessaires au bon déroulement des 
spectacles car les pannes sont récurrentes.

Les aménagements et les équipements de la cage de scène du théâtre ne per-
mettent plus aux artistes et aux techniciens de travailler dans des conditions de 
fonctionnement adéquates. Les conditions de sécurité ne sont pas respectées.

Les travaux prévoient la mise en place d’une machinerie adaptée, tant dans 
sa conception que dans sa capacité de charge, ainsi que le système de pilotage y 
relatif.

Le crédit d’étude permettra de sélectionner les mandataires architectes et 
ingénieurs en vue de la préparation de la demande de crédit de réalisation qui 
devrait être déposée l’année prochaine.

Groupe 50: sports

– N° PFI 050.046.05: Rue de Neuchâtel 47, Pâquis Centre 

 Etude pour la réfection complète de la piscine 

Service bénéfi ciaire:  Service des sports
Service gestionnaire:  Service des bâtiments 

Coût estimé des études 150 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 650 000 francs
Année prévisible de dépôt du crédit de réalisation: 2012

La piscine de Pâquis-Centre est un bassin de quartier très fréquenté. Il 
accueille annuellement 30 000 personnes provenant des écoles, des clubs de nata-
tion, des associations et la population locale.

Le bâtiment inauguré en 1983 dispose d’une surface utile de 786 m2, les bas-
sins représentent 575 m2. Les travaux à réaliser sont assez conséquents et liés à 
l’âge de cette piscine.
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Les interventions envisagées touchent plusieurs zones:

– zone vestiaires publics et vestiaires du personnel: réfection de l’éclairage, des 
sanitaires et des écoulements, amélioration des pentes pour favoriser les net-
toyages, remplacement des sols par des revêtements antidérapants, centralisa-
tion des vestiaires des professeurs;

– zone hall bassin: réfection de l’éclairage, remplacement des vitrages donnant 
sur le préau, réfection complète du revêtement intérieur du bassin, du fond 
mobile (réhabilité en 1990);

– zone technique (local matériel piscine, machinerie): il faut revoir la ventila-
tion des locaux et l’escalier d’accès à la machinerie doit être redimensionné. 
Il convient aussi de remplacer la tuyauterie d’alimentation et d’évacuation, la 
fi ltration ainsi que les électrolyseurs.

Les travaux envisagés doivent faire l’objet d’études spécifi ques, notamment 
pour la réorganisation des vestiaires.

Le crédit d’étude permettra de sélectionner les mandataires architectes et 
ingénieurs en vue de la préparation de la demande de crédit de réalisation qui 
devrait être déposée l’année prochaine.

Groupe 90: amenagement du domaine privé

– N° PFI 092.012.05: Bureaux du SEVE, rue de Lausanne 118-120 

 Etude pour la rénovation des enveloppes et des combles

Service bénéfi ciaire:  Service des espaces verts 
Service gestionnaire:  Service des bâtiments 

Coût estimé des études 250 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 3 250 000 francs
Année prévisible de dépôt du crédit de réalisation: 2013

Le centre du SEVE, à la rue de Lausanne, est constitué de quatre bâtiments : 
les bâtiments du 118 et 120 qui concernent cette demande de crédit d’étude sont 
occupés par les bureaux administratifs, la direction du service, des vestiaires et 
des dépôts.

Dans la cour, un bâtiment en bois d’un niveau sert de magasin d’outillage. 

La villa située au 118 a été léguée à la Ville de Genève à la fi n du 
XVIIIe siècle. Elle est partiellement excavée, comprend un rez-de-chaussée et un 
étage avec un toit à trois pans qui abrite des combles aménagés.

Une chaufferie commune pour les trois bâtiments des numéros 116, 118 et 
120 a été installée en 1975 au sous-sol.
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Certains éléments du bâtiment situé au N° 120 du côté de la rue de Lausanne 
datent du XVIIIe également. Ce bâtiment a connu divers propriétaires et affec-
tations avant d’être remis au Service des parcs et promenades, actuel SEVE, en 
1957. 

Des travaux de renforcement des poutraisons, de réfection des équipements 
sanitaires et électriques sont alors entrepris. En 2008, deux bureaux ont été réa-
ménagés au 1er étage. Les pièces dans les combles sont peu ou pas chauffées, les 
archives y sont entreposées.

Le programme des travaux de rénovation de l’enveloppe et des combles 
consiste d’une part en une réfection des façades en pierres de taille qui sont en 
très mauvais état et d’autre part par une isolation minutieuse de la toiture. 

Les combles doivent être réaménagés afi n d’offrir des surfaces de travail adé-
quates aux employés du SEVE. 

Selon la méthode Stratus, l’immeuble 118 rue de Lausanne a un cœffi cient de 
vétusté de 0,53 et le 120 rue de Lausanne un cœffi cient de 0,63.

Le crédit d’étude permettra de sélectionner les mandataires architectes et 
ingénieurs en vue de la préparation de la demande de crédit de réalisation qui 
devra être déposée en 2013.

– N° PFI 092.017.07: Route de Frontenex 71, parc La Grange 
 Etude de rénovation du bâtiment dit «La Ferme» 
Service bénéfi ciaire:  Service des espaces verts
Service gestionnaire:  Service d’architecture
Coût estimé de l’étude 180 000 francs
Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 2 200 000 francs
Année prévisible de dépôt du crédit de réalisation: 2013

La Ferme de la villa La Grange fait partie du parc La Grange, objet classé en 
1921 (MS-c 15).

En date du 8 novembre 2005, votre Conseil avait refusé une première demande 
de crédit concernant la rénovation des dépendances de la villa La Grange, dont 
fait partie le bâtiment dit «La Ferme» (PR-376).

Le 21 mars 2007, votre Conseil acceptait la demande de crédit (PR-511) pour 
la rénovation de l’enveloppe des deux seuls corps latéraux des dépendances et 
leur aménagement comprenant des nouveaux vestiaires, une cafétéria, un atelier 
et un bureau pour le SEVE (ceci dans le cadre de la création d’un pôle de regrou-
pement de plusieurs équipes d’entretien), ainsi que la rénovation et la mise aux 
normes des W.-C. publics. 
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Ces travaux sont à ce jour terminés.

Seul demeure dans un état de vétusté avancé le corps de bâtiment dit «La 
Ferme» qui compose l’ensemble des dépendances avec les deux ailes rénovées.

La rénovation de «La Ferme» permettrait d’achever le nouveau dispositif 
mis en place par le SEVE en rationalisant l’entreposage des engins et des outils 
d’entretien. Il consisterait essentiellement en la création d’un étage intermédiaire 
desservi par un monte-charge. Quant à l’enveloppe du bâtiment, elle serait réno-
vée afi n de la mettre au niveau de celles des deux ailes et constituer ainsi un 
ensemble homogène, digne du statut du parc La Grange et de ses édifi ces pro-
tégés.

Les études nécessaires concernent la reprise du dossier et son adaptation au 
nouveau programme du SEVE, soit la modifi cation du devis général établi en 
2004 et les compléments aux plans de la requête en autorisation de construire 
(également exécutés dans le cadre de la PR-376) à déposer au DCTI.

Groupe 100: aménagement du domaine public

–  N° PFI 101.600.07: Etude d’un modèle unifi é de couverts à vélos 

Service bénéfi ciaire:  Service logistique et manifestation
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 120 000 francs

Le plan directeur communal 2020 préconise de répondre à la demande en 
matière de stationnement pour les vélos. Une augmentation de l’offre a déjà été 
réalisée mais elle n’est pas suffi sante; sa qualité doit également être améliorée. Le 
développement d’une offre de stationnement sécurisé et protégé par la mise à dis-
position de couverts à vélo vise à remplir cet objectif. Ces équipements permet-
tront de répondre à une demande réitérée des milieux cyclistes, et contribueront à 
rendre les déplacements à vélo plus attractifs.

Pour ce faire, le plan directeur communal prévoit deux axes:
– il s’agit d’une part d’inscrire dans les règlements des plans localisés de quar-

tier l’obligation de mettre à disposition des places pour les vélos en surface, 
et couvertes, afi n de satisfaire la demande résidentielle;

– d’autre part, la mise en place d’une centaine de couverts à vélos à proximité 
des grands générateurs de trafi c est prévue afi n de répondre à la demande 
des usagers se déplaçant pour des motifs liés au travail, aux achats ou aux 
loisirs. 

Afi n de disposer d’un modèle de couvert à vélos répondant aux nombreuses 
contraintes techniques identifi ées par le Service d’aménagement urbain et de la 
mobilité, un appel à idées a été réalisé auprès de plusieurs bureaux d’architecture 
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et de design suisses. Le présent crédit permettra au bureau retenu dans le cadre 
d’un jury de développer le modèle jusqu’à la réalisation d’un prototype et des 
plans techniques nécessaires à la demande de crédit et aux futurs appels d’offres 
pour la fabrication.

– N° PFI 101.900.15: Etude de renouvellement des éclairages publics

Service bénéfi ciaire: Service d’aménagement urbain et de la mobilité 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 150 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 250 000 francs

L’éclairage public a besoin d’être assaini et revu dans de nombreux lieux de 
la Ville de Genève, comme c’est le cas au Jardin anglais. Il se doit également 
d’accompagner au mieux les nouveaux projets, notamment ceux liés aux réseaux 
de mobilité douce, par exemple la Voie verte. La présente demande a pour but de 
fi nancer des études qui permettront de développer des projets d’éclairage cohé-
rents, qu’il s’agisse de rénovation, d’amélioration ou d’un nouvel l’éclairage, tout 
en suivant les lignes directrices du plan lumière de la ville. 

Afi n de garantir au mieux une approche lumière qualitative, un appel à idées 
rémunéré est réalisé pour chaque objet emblématique ou particulier, ceci auprès 
de plusieurs bureaux d’éclairagistes. Le bureau retenu dans le cadre d’un jury 
devra ensuite s’intégrer dans un groupe pluridisciplinaire afi n d’établir un pro-
jet d’éclairage en coordination avec les différents intervenants. Le bureau devra 
transmettre toutes les informations nécessaires à la bonne intégration du projet 
dans le site. Chaque étude d’éclairage sera réalisée avec la collaboration d’un 
bureau d’ingénieurs électriciens, afi n de garantir sa faisabilité technique et fi nan-
cière, ceci jusqu’au dépôt de l’autorisation de construire et de la demande de 
crédit.

– N° PFI 101.900.28: Place de Neuve 

 Etude de rénovation éclairage public et illuminations des façades 

Service bénéfi ciaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 100 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 400 000 francs

La place de Neuve est un des projets pilotes du plan lumière. Ce site a été 
identifi é car une grande amélioration de l’éclairage public existant ainsi que de 
l’illumination des façades doit y être apportée. Afi n de garantir au mieux un pro-
jet de qualité, un appel à idées sera réalisé auprès de plusieurs bureaux d’éclaira-
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gistes. Un bureau sera choisi pour développer un projet cohérent de rénovation et 
d’amélioration de l’éclairage de la place, ceci jusqu’au dépôt de l’autorisation de 
construire et de la demande de crédit. L’objectif principal est d’établir un nouveau 
projet global pour la place de Neuve tout en respectant les principes édictés dans 
le cadre du plan lumière. L’étude sera réalisée en collaboration avec un bureau 
d’ingénieur électricien et en concertation avec les services et organismes de pro-
tection du patrimoine architectural.

L’étude devra également tenir compte du résultat des études de circulation 
concernant le trafi c motorisé. En effet, avec la construction du TCOB et les 
reports de lignes de trolleybus qui lui sont liés, une diminution du trafi c de transit 
sur la place est attendue. Une fois intégrées ces nouvelles données, il sera pos-
sible d’élaborer un nouveau schéma d’accessibilité et par conséquent différentes 
hypothèses de mise en valeur de la place et de ses abords.

– N° PFI 102.020.05: Etude aménagement de zones 30 km/h 

Service bénéfi ciaire:  Service génie civil 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 80 000 francs

La mise en œuvre du programme des zones 30 km/h est l’un des objectifs ins-
crits au plan directeur communal Genève 2020.

En 2012, la mise en œuvre d’une nouvelle série de zones 30 devra démarrer, 
incluant quatre nouvelles zones et six améliorations de zones. Les nouvelles exi-
gences cantonales relatives aux passages piétons en zones 30 km/h impliquent, 
pour toute demande de maintien de passage piétons, un rapport technique conte-
nant notamment des comptages de fl ux et justifi cations du besoin. Le présent cré-
dit permettra de mandater des bureaux d’ingénieurs transports pour effectuer ces 
études. De plus, suite aux préavis reçus du Canton, la mise à jour des plans de 
projets ainsi que des études de trafi c complémentaires s’avère nécessaire.

– N° PFI 102.600.03: Etudes de sécurité des cheminements aux abords des 
écoles

Service bénéfi ciaire:  Service génie civil 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 200 000 francs

Le Service des écoles et institutions pour l’enfance et le Service d’aménage-
ment urbain et de la mobilité reçoivent chaque année des demandes relatives à 
l’amélioration de la sécurité sur le chemin des écoliers. Celles-ci proviennent des 
conseils d’établissements scolaires et des associations de parents d’élèves.
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A ce jour, vu l’expérience acquise lors des études des écoles des Genêts et 
Hugo-de-Senger, pour lesquelles une demande de crédit travaux sera déposée 
dans le courant de 2011, les services municipaux doivent établir la planifi cation 
en continuité de l’analyse des requêtes pour 2012. 

De plus, deux établissements scolaires vont être invités à établir un dossier 
complet sur les «points noirs» de leur quartier. Afi n de réaliser des études concer-
tées et trouver des solutions, un processus déjà expérimenté pour les écoles des 
Genêts et Hugo-de-Senger sera mis en place pour étudier et réaliser les aménage-
ments à créer ou à modifi er, avec une coordination entre les différents partenaires 
et les services techniques compétents, dont l’autorité cantonale en matière de cir-
culation, la Direction générale de la mobilité. 

– N° PFI 102.600.27: Rue Kazem-Radjavi

 Etude d’aménagement existant et prolongation 

Service bénéfi ciaire:  Service du génie civil 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 190 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 690 000 francs
Année prévisible de dépôt du crédit de réalisation: 2012

La rue Kazem-Radjavi est située dans le périmètre en fort développement de 
Sécheron nord. Cette étude permettra l’élaboration d’un projet global pour tous 
les aménagements extérieurs dans le périmètre délimité par l’avenue de France, 
l’avenue de la Paix, la rue Kazem-Radjavi et la route de desserte du P+R. Dans 
le détail, le projet d’aménagement défi nira et mettra en cohérence le tronçon de 
la rue Kazem-Radjavi au droit du P+R, l’esplanade d’arrivée de la passerelle, le 
tronçon de rue au devant du siège de la Japan Tobacco Inc. (JTI) et de la crèche 
jusqu’au débouché sur le chemin des Mines, ainsi que la route de contournement 
de la parcelle de la JTI, ceci jusqu’aux façades des ouvrages précités. 

– N° PFI 103.004.05: Place de Cornavin

 Etude d’aménagement de surface, déplacement trémie 

Service bénéfi ciaire:  Service du génie civil 
Service gestionnaire:  Service d’aménagement urbain et de la mobilité 

Coût estimé des études 200 000 francs

Coût estimé de l’opération (à défi nir selon le résultat de l’étude)

La sortie ouest du parking souterrain de Cornavin déverse sur le carrefour 
place de Cornavin – passage de Montbrillant un fl ux de véhicules privés qui per-
turbe la fl uidité des très nombreux transports publics qui doivent s’y croiser. Il 
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en va de même pour le fl ux des piétons, que les transformations de la gare vont 
accroître.

Le détournement de la sortie du parking au sud, sur la rue de Cornavin, per-
mettrait de soulager et sécuriser considérablement la place.

L’étude permettra de vérifi er l’impact sur la circulation et de dessiner le pro-
jet constructif.

Dans le cadre du TCOB, une convention a été signée avec l’Etat de Genève 
qui engage l’Etat à autoriser le déplacement de la trémie dans la confi guration 
proposée.

Groupe 110: administration générale

– N° PFI 112.061.01: Rue de l’Hôtel-de-Ville 5 

 Etude pour réaménagement rez et sécurisation du bâtiment

Service bénéfi ciaire:  Gérance immobilière municipale 
Service gestionnaire:  Service des bâtiments

Coût estimé des études 150 000 francs

Coût estimé de l’opération (étude et réalisation) 1 500 000 francs
Année prévisible de dépôt du crédit de réalisation: 2012 

Le déplacement du Service de la comptabilité générale et du budget dans les 
locaux de la rue Pierre-Fatio 17 ainsi que la suppression du Service de la caisse 
municipale ont libéré une grande surface au rez de chaussée de l’immeuble. 

Ces déménagements permettent une intervention générale sur ce niveau afi n 
de gérer les problèmes de fonctionnement: 

– l’espace d’accueil des locataires de la GIM ne correspond plus aux normes et 
pose d’importants problèmes de sécurité pour les employés;

– les fl ux d’entrée et de circulation dans le bâtiment doivent idéalement être 
séparés, soit: employés et visiteurs de la direction d’une part et clientèle GIM 
d’autre part;

– l’accès aux étages doit être sécurisé;

– la GIM a besoin de places de travail administratif supplémentaires.

Les travaux envisagés comprennent le réaménagement complet du rez-de-
chaussée ainsi que la sécurisation du bâtiment, soit:

– réhabilitation de l’entrée du bâtiment «B» côté 6 rue du Soleil-Levant, qui 
permet la création d’un espace séparé pour l’accueil des locataires GIM, avec 
salle d’attente, guichets, salons d’accueil, sanitaires publics;
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– réaménagement du solde des surfaces à destination de l’administration de la 
GIM;

– sécurisation des accès aux étages.

Le crédit d’étude permettra de sélectionner les mandataires architectes et 
ingénieurs en vue de la préparation de la demande de crédit de réalisation qui 
devra être déposée en 2012.

Description des études diverses

Besoins à engager en 2012

Les trois sommes demandées doivent permettre de conduire des analyses et 
des études sur des besoins dont les lieux et les nécessités ne sont pas connues à 
ce jour. En fonction d’éventuelles demandes des services gestionnaires, l’utilisa-
tion totale ou partielle de ces montants est soumise à l’approbation préalable de 
la direction du département des constructions et de l’aménagement et du Conseil 
administratif. 

Cette année, aucun montant n’est demandé pour couvrir les études diverses 
du patrimoine administratif. 

– N° PFI 010.000.06: Etudes diverses du patrimoine fi nancier 2012
(logements, industrie, artisanat, commerce)

Service bénéfi ciaire:  Gérance immobilière municipale 
Service gestionnaire:  Direction des constructions et de l’aménagement

Coût estimé des études 200 000 francs

– N° PFI 091.000.01: Etudes diverses d’aménagement des espaces verts muni-
cipaux 2012

Service bénéfi ciaire:  Service des espaces verts 
Service gestionnaire:  Service des espaces verts

Coût estimé des études 150 000 francs

– N° PFI 100.000.06: Etudes diverses d’aménagement du domaine public 2012

Service bénéfi ciaire:  Service du génie civil
Service gestionnaire:  Direction des constructions et de l’aménagement 

Coût estimé des études 200 000 francs

Les exercices passés ont démontré l’utilité de la mise à disposition d’une 
enveloppe non affectée pour pouvoir répondre aux demandes non programmées 
en matière d’aménagement du domaine public. En 2011, cette enveloppe s’est 
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avérée insuffi sante au regard des problématiques émergentes et il est nécessaire 
d’augmenter ce montant si l’on veut conserver une forme de réactivité.

Maîtrise d’ouvrage

Les services gestionnaires des crédits d’études sont ceux du département des 
constructions et de l’aménagement ainsi que le Service des espaces verts. 

Les bénéfi ciaires de ces crédits sont les autres services de l’administration 
municipales propriétaires des ob jets concernés.

Chaque objet est détaillé pour lui-même (voir plus haut).

Référence au 7e plan fi nancier d’investissement 2012-2023

Les objets mentionnés dans la présente demande sont inscrits au 7e plan fi nan-
cier d’investissement 2012-2023. Le détail de chaque N° PFI est mentionné pré-
cédemment et dans le tableau annexé à la présente (annexe 2).

Charge fi nancière

Pour chaque étude suivie de réalisation, la dépense sera ajoutée à celle de la 
réalisation et amortie sur la durée totale d’amortissement de la réalisation.

En l’absence de réalisation, chaque étude sera amortie en trois annuités.

Conclusion

La présente demande donne au Conseil administratif les moyens nécessaires 
pour conduire à leur terme les études des objets retenus dans le 7e PFI ainsi que la 
possibilité de faire face aux requêtes imprévues, et ceci pour les études à engager 
durant l’année 2012.

Au bénéfi ce des explications qui précèdent, nous vous invitons, Mesdames et 
Messieurs les conseillers municipaux, à voter le projet de délibération ci-après:

PROJET DE DÉLIBÉRATION

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30 alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;
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sur proposition du Conseil administratif,

décide:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
2 820 000 francs, destiné à couvrir les frais d’études à engager en 2012 pour les 
projets inscrits au 7e plan fi nancier d’investissement 2012-2023.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à l’ar-
ticle premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville de 
Genève, à concurrence de 2 820 000 francs.

Art. 3. – Les dépenses prévues à l’article premier seront portées à l’actif du 
bilan de la Ville de Genève dans les patrimoines administratif ou fi nancier sui-
vant la nature des objets concernés. Pour chaque étude suivie d’une réalisation, 
la dépense, ajoutée à celle de la réalisation, sera amortie sur la durée d’amortis-
sement de la réalisation. En cas de non-réalisation, chaque étude sera amortie en 
3 annuités.

Annexes mentionnées

Abréviations utilisées dans le tableau annexé:

ARC Service d’architecture 
BAT Service des bâtiments
DCA Direction du département des constructions et de l’aménagement
GCI Service du génie civil
GIM Gérance immobilière municipale
LOM Service logistiques et manifestations 
SAM Service de l’aménagement urbain et de la mobilité 
SEC Service culturel 
SEV Service des espaces verts 
SPO Service des sports 
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ANNEXE 1 
Ville de Genève 
Département des constructions et de l’aménagement 

PPRRIINNCCIIPPEESS RREELLAATTIIFFSS AAUUXX CCRRÉÉDDIITTSS DDEE PPRRÉÉÉÉTTUUDDEESS EETT DD’’ÉÉTTUUDDEESS

DD’’UUNNEE OOPPÉÉRRAATTIIOONN DDEE CCOONNSSTTRRUUCCTTIIOONN OOUU DD’’AAMMÉÉNNAAGGEEMMEENNTT

A. Généralités 

En principe, lorsque le coût présumé d'un objet à réaliser (totalité de l’opération) est supérieur 
à 10 millions de francs, la demande présentée correspond à des prestations de préétude, soit 
la phase d'avant-projet uniquement. Par la suite, un crédit d'étude devra être déposé pour la 
phase du projet définitif jusqu'à l'appel d’offre. 

Pour assurer le bon démarrage de certains projets, une phase préalable doit être prévue pour 
un concours d'architecture, public, restreint, sur invitation, etc. Ces concours peuvent être 
organisés dans le but d’obtenir des propositions de solutions. Pour le maître de l’ouvrage, le 
concours représente un moyen d’obtenir un projet de haute qualité et de trouver le partenaire 
pour la réalisation de ce projet (règlement SIA 142). Il se caractérise également par son 
aptitude à fournir un projet optimal sur le plan de la créativité, de la technique et de 
l’économie. Le financement des concours est contenu dans la demande présentée.  

D’autre part, lorsque le coût présumé d'un objet à réaliser est inférieur à 10 millions de francs, 
la demande présentée correspond à des prestations d'études, soit les phases d'avant-projet 
et de projet définitif, jusqu'à l'appel d’offre. 

Ces crédits constituent une partie des prestations des mandataires qui viennent ensuite en 
déduction du crédit de construction. 

B. Prestations des mandataires 

Le tableau ci-dessous illustre les différentes phases d’une opération :

 Phases Prestations Coût de l'objet 
    < 10 mios > 10 mios 

1 Définition 
des objectifs 11. Enoncé des besoins,  

approche méthodologique 

2 Etudes
préliminaires

21.

22.

Définition de l'objet, étude 
de faisabilité
Procédure de choix de 
mandataires 

Crédit de 
préétude 

3 Etude du 
projet

31.
32.

33.

Avant-projet  
Projet de l'ouvrage, devis 
général  
Procédure de demande 
d'autorisation 

4 Appel
d'offres   41. 

Appels d'offres, 
comparaisons des offres, 
propositions d'adjudication 

Crédit 
d'étude

Crédit  
d'étude
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Les frais d'études correspondent non seulement aux honoraires des prestations fournies par 
les mandataires architectes, mais également à ceux des mandataires spécialisés, ingénieurs 
civils, géomètres, géotechniciens, ingénieurs spécialistes, sanitaires, chauffagistes, 
électriciens et autres. 

Depuis le 27 février 2008, le Conseil administratif a décidé d’inclure dans les crédits d’études, 
les coûts nécessaires à la préparation de l’exécution des travaux. Cette mesure représente un 
engagement financier supplémentaire d’environ 10% à 15 % du montant des honoraires, soit 
environ 1% à 2 % du montant total de l’ouvrage. Cette mesure permet de réduire le délai 
entre le vote du crédit de réalisation des travaux et le démarrage du chantier, avec l’objectif 
suivant : ouverture du chantier dès le délai référendaire écoulé, soit environ un ou deux mois 
après le vote.

Les études terminées, le solde des prestations relatives à la réalisation de l'objet fera alors 
partie des honoraires figurant dans la demande de crédit de construction. Ces prestations 
sont : 

5 Réalisation de 
l’opération

51.
52.
53.

Projet d'exécution  
Exécution de l'ouvrage 
Mise en service, achèvement 

Crédit de 
réalisation 

Crédit de 
réalisation 

Dans le cadre des études, les divers mandataires spécialistes sont engagés au fur et à 
mesure de leur avancement, en fonction de l’évolution et de l'importance de l'objet à réaliser. 

En matière d’aménagement urbain, les prestations concernent, généralement, l’avant-projet et 
le projet de l’architecte, ainsi que les prestations de conseil de l’ingénieur civil. Dans certains 
cas, peuvent s’ajouter un géomètre ou un ingénieur en transports. 

Ensuite, la phase d'exploitation relève des prestations qui sont prises en charge par les 
services de l'administration municipale dans le cadre de leurs compétences respectives. 

6 Exploitation 61.
62.

Fonctionnement  
Maintenance 

Budget de 
fonctionnement 

Budget de 
fonctionnement 

C. Calcul estimatif des honoraires 

Selon la réglementation sur les marchés publics, les prestations des architectes sont 
généralement mises en concurrence; les honoraires sont calculés par rapport à des tarifs 
horaires et au nombre d'heures nécessaire pour réaliser la prestation, laquelle dépend de la 
nature et du coût de l’ouvrage. 

Les tarifs édités annuellement par la Ville de Genève, basés sur ceux de la Conférence de 
coordination des services de la construction et des immeubles des maîtres d’ouvrage publics 
KBOB, servent de base pour l'estimation du montant des honoraires. 

MM/AS - DCA – mai 2011 
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La parole n’étant pas demandée en préconsultation, l’entrée en matière sur la proposition est mise aux 
voix; elle est acceptée à l’unanimité (61 oui).

Mis aux voix, le renvoi de la proposition à la commission des fi nances est accepté à l’unanimité (61 oui).

7. Propositions des conseillers municipaux.

Néant.

8. Interpellations.

Néant.

9. Questions écrites.

Néant.

La présidente. Cette séance est close. Je vous rappelle que nous nous retrou-
vons le lundi 26 septembre 2011, à 17 h. Ne laissez rien dans la salle. Bonne soi-
rée!

Séance levée à 23 h 10.
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